

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año XL. - Número 13.790

Fundado por Don José Estrañi

Miércoles, 4 de julio de 1934

ESBOZOS

## EL OBRERO ESTUDIANTE

El joven obrero Gregorio Gutiérrez González, de Reinoso, ha conseguido brillantes notas en las quince asignaturas de que se ha examinado en aquel Instituto.

A mí me están contando unas cosas muy agradables. Cuando una voz afectuosa le habla a uno de cosas agradables, se oscurece, se esconde, se aleja por un instante la parte amarga e inquietante de la vida. Se remueven los pensamientos, olvidan las sensaciones sus resquemores, la memoria cierra sus puertas a las llamadas impertinentes de los recuerdos cercanos o alejados, que son tormento y disciplina de las horas; se apaga el ansia predilecta, se olvidan los pecados, las ambiciones, los delirios, las impaciencias. Un relato de cosas buenas, de cosas sencillas y dulces, de cosas afables, es lo mismo que una transición de paz y de deleite entre los enojos, las torpezas, las perplejidades, los sabores acedos de todos los días. Estos regalos se gustan pocas veces. Son como alegría de cautivo, como sol de invierno, como contento inesperado y extraño de afligido por desamor, por extravío de la felicidad, por pérdida de la salud, del bienestar, de la hacienda. Cosas agradables para mí mismo son las noticias de un esfuerzo noble que encuentra su quicio; la enmienda de un grave error; la exaltación de una virtud, de un mérito, de un afán constante, limpio, puro; el hallazgo de un rincón de justicia; el elogio de una actividad, de una actitud, de un sacrificio; un arrepentimiento; una pena que se convierte en placer; una incertidumbre que encuentra un sosiego; la miseria que se convierte en prosperidad por caminos honestos. Cosas agradables para mí mismo son las noticias de las conductas dignas que no se remueven ni se turban por estímulo de economía, de recompensa, de alabanza, de lisonja; el principio fácil de la desventura de una gran vocación; el fin de una pesadumbre; la fatiga que halla su descanso; exaltaciones de bondades, de sentimientos, de arte, de laboriosidad, de modestias fecundas, de ingenios humildes, de afectos diligentes. Aquel artista dió con el carácter, con el máz, con la imagen que le hacía falta para salir de su preocupación agobiadora. Aquel joven encontró una ruta propia a sus inclinaciones. Aquel hombre amable, hacendoso, leal, salió de una pavorosa inquietud, de un peligro, de un trance amargo. Todos estos son motivos agradables. La anecdota de un hombre sencillo, la sutileza inocente de un niño, el criterio certero de un joven, la enmienda de un desmandado, el premio a un virtuoso, a un sabio, a un justo...

Es cosa agradable la actitud de ese joven de Reinoso. Su conducta, su vocación, su constancia. La voz afectuosa que me cuenta el gran romance del sacrificio de este joven tiene entusiasmo y devoción, que es lo único que hace falta para contar las cosas como Dios manda. Y el motivo tiene como un intenso sabor de bienaventuranza jovencita y nueva que alivia los sobresaltos, las incertidumbres, los pesares propios. Este joven trajina en su oficio, desgasta sus nervios, oye ruidos de motores, de hierros, de aceros, de bronce, de ruedas vertiginosas, pequeñas y grandes. Todos los días el oriente del deber, todos los días el cansancio de los brazos, lo monótono de los golpes fértiles, de los ruidos, de los movimientos. Apremio de necesidades, de ansias, de deseos que se impacientan. El tiene todos los entresijos de la imaginación llenos de obsesiones magníficas. Contempla climas, metas, límites prodigiosos, con los ojos de su entendimiento. Lo cotidiano con sus sinsabores, y lo futuro con sus recompensas dulces, prosperas, abundantes. Emervimiento de las penas y de las necesidades con la visión precisa y amena de lo venidero. El piensa que está atravesando ahora un tránsito agobiador, que está subiendo una gran cuesta, que va cargado de coliflor, de balumbas,

de maconas llenas de piedra. Y después, como en un cambio de sensaciones y perspectivas, pensará en el instante en que acabe de subir la agria cuesta, en su descanso en la colina, en las lágrimas mezcladas con sonrisas que derraman todos los hombres buenos cuando sienten un poquito de felicidad a la parte de allá de un calvario, de una injusticia, de unos desprecios, de unas abrumadoras dificultades... ¡Qué bellos, señor, son los relatos de los episodios agradables! Yo pienso en la vida de este muchacho, en sus zozobras íntimas, en su soledad, de artesano huérfano con obligaciones de hombre maduro, con responsabilidades domésticas ineludibles, parentonías, diarias. Y pienso en todos los dolores, en las contrariedades, en las penas profundas del talento sin amparo, de la afición sin estímulo, de las vocaciones consumidas en llanto y en renuncianción inevitable, en todo lo que no puede medrar ni contentarse a causa de la pobreza...

Entre la amargura de estos pensamientos, salta en la memoria el recuerdo de este joven que va venciendo lo desdén del tiempo y de los ambientes, la hostilidad de las circunstancias, las maneras de los hombres insensibles, las sinrazones. El ejemplo de su voluntad es una imprección silenciosa, pacífica, merecida, sin rencor. La voluntad, la voluntad, más fuerte que las dificultades interiores, más fuerte que los obstáculos exteriores. Vencer dificultades de dentro y de fuera, aplanar sus repechos y sus cimas, quemar sus zarzas, pulverizar sus rocas, atravesar sus mares, sus ríos, sus desiertos. También hay cordilleras, cuevas profundas, mares revueltos, nieblas, centellas, nieves en las andanzas del espíritu. Este joven nabra sentido el contacto violento y frío de estas cosas. Muchas veces, su ánimo seño y fino se habrá detenido perplejo y triste. Su ansiedad se llenaría de niebla. Su esperanza daría tumbos y volvería a incorporarse dolorida, llorando en la conciencia, en el rostro, debajo de la frente, en el oculto del carácter. Respingo del temperamento como un revuelo de aguilucho. No había más remedio que seguir echando sacrificio en aquellas letras, en aquellos números, en aquellos mapas, en aquellas figuras. Renunciación a los deleites objetivos. El trabajo y el estudio como único tie-tac de sus expansiones. Laboreo en la fiesta con los ojos, con la memoria, con el discernimiento. Sentir los rumores de la fiesta dominical, los cantares, el rebullicio, y estar allí, allí quietecito, pasando y repasando páginas. Trajín intelectual en la noche, dale que dale a la mina de la didáctica, descubriendo peñas duras, veneros blandos, capas arriscadas, terrenos suaves, superficies amenas. Esperar la fiesta pensando en los libros con la misma intensidad deliciosa con que otros piensan en los rebotes de un pelotón, en el recreo, en la cara de la novia, en las barajas, en los paseos, en los frascos. Coordinación de sacrificios formando regustos secretos. Y hacer de las renunciaciones voluntarias un hacerillo de gozos, una disciplina útil, una ilusión, una inmensa esperanza, un ideal concreto, no un enfado perseverante ni un pesar ni una congoja traslucida en el carácter. Retorcer este apetito en favor de la vocación, apartar al ánimo de todo lo que es menoscabo de nuestros propósitos, de nuestro arte, de nuestras intenciones. Es cosa agradable escuchar una voz buena y afectuosa que nos habla de los hombres extraordinarios que destruyen con el filo de su voluntad la maleza, la apatencia, el resabio abominable o inocente. No son hombres extraordinarios, exclusivamente, los que escriben muchos libros, los que derrochan ingenio, los clarividentes, los zahoríos de la poesía, de la mecánica, de la ciencia. Son también hombres excepcionales los que aguantan sus iras, los que pueden vengar una injuria y la perdonan, los que repelen una tentación, los cautos, los que no

cuentan sus amarguras, los que tratan a los humildes con humildad, los que van triturando renunciaciones, despos de deleites, expansiones naturales de juventud. Este muchacho de Campo es un temperamento extraordinario. Manejar la herramienta, rasurar en los trojes de un trabajo corporal, sentir la terrible preocupación del mantenimiento de la familia, de los apremios económicos, de todas las contingencias adustas de la pobreza, que nunca tienen semblante bueno, y vestir estas inquietudes con afanes de letras, de números, de sabiduría, es conducta excepcional, un fenómeno de espíritu, un episodio extraño en la historia actual del mundo. Si en vez de quince asignaturas, hubieran sido quince goles, quince lanzamientos magníficos de disco, quince saltos de atleta ágil y robusto, quince puñetazos bien encajados, ya estaría enaltecido con léxico y alabanzas de valedores. Uno quisiera ir apartando estorbos del camino áspero de este mozo ejemplar. Quisiera remellar definitivamente el pico de roca de sus dificultades. Pero no puede ser, no puede ser. Hay que conformarse con escuchar el romance de las cosas agradables que nos cuentan de estos hombres saraces, singulares, inteligentes, que han sido como cascarritas de nuez y se van arbolando de navios...

Manuel LLANO

**Leopoldo Rodríguez P. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

### LA POBREZA DE CASTILLA

## Y la construcción del séptimo trozo del Santander-Mediterráneo.

Es una gratísima noticia la que envió el sábado a la Liga de Contribuyentes nuestro diputado en las Cortes don Bruno Alonso: «Entre los ferrocarriles de urgente construcción ha sido incluido el Santander-Mediterráneo.» Esto nos hace esperar que ¡al fin! llegará un día en que, construido el séptimo trozo de ese ferrocarril, será el de Santander al puerto de Castilla. Y en ese día memorable, la tan ansiada revalorización de Castilla empezará a ser una realidad consoladora. Castilla «se asomará al mar» y tendrá en nuestro puerto un poderoso elemento de expansión para su agricultura, para sus nuevas industrias y para su nuevo comercio.

El ilustre político don Francisco Cambó dijo recientemente en las Cortes: «Los problemas de España no pueden tener solución mientras no se haga desaparecer la pobreza, la miseria de Castilla; mientras no sea equipada esta región, en la situación económica, con las del litoral...» «Es que las regiones privilegiadas han comprendido ya que es la mayor de las injusticias el desamparo en que se tiene a Castilla, mientras para otras regiones son las protecciones, son las concesiones, son los «mimos» de los Poderes públicos?... Algún día querrán comprender los patronos que el bienestar económico de los obreros aumentará grandemente los ingresos de la industria y del comercio, al intensificar el consumo de todos los productos, como ya va comprendiendo Cataluña que serán sus industrias muy favorecidas por la prosperidad de Castilla, que consume, que compra tantos productos catalanes.

Don M. Bañuelos comenta, en «El Norte de Castilla», eso que dijo en el Parlamento el ilustre catalán señor Cambó. Y se expresa en estos términos: «Tan bárbara es la inferioridad de Castilla—con relación a las regiones privilegiadas—que una inferioridad semejante no la mantiene hoy ningún pueblo culto ni para las razas coloniales de color. Los negros de las posesiones francesas de África gozan de mejores normas de igualdad incomparablemente, puesto que tienen los mismos derechos que el ciudadano na-



EXCURSIONES ESCOLARES. — Los niños de las escuelas graduadas de Comillas, que en unión de sus profesores y de nuestro colaborador en aquella villa, don Jesús Cancio, visitaron ayer la Casa de Salud Valde-cilla, la Universidad Internacional, el Acuario, las playas del Sardinero y las Bibliotecas municipal y de Menéndez y Pelayo. (Foto Samot.)

## En la Universidad Internacional.

A medida que transcurren estos primeros días de julio las clases de la Universidad se van llenando de un público estudiantil más heterogéneo. No sólo los becarios españoles procedentes de Universidades, institutos y Escuelas Normales se agrupan para escuchar el programa de esta primera semana de vida universitaria, sino que en las aulas el alegre contraste de cabelleras nórdicas y ojos azules predece esa encantadora visión de que se reviste plenamente la Magdalena en los cursos extranjeros.

Durante la mañana, los alumnos han realizado sus prácticas de idiomas bajo la dirección del profesorado competente. Las conferencias del sabio profesor don Julio Palacios, como las del ilustre catedrático señor Zulueta—de las que daremos un extracto al final del curso—fueron escuchadas con vivo interés por un numeroso auditorio, que fortalece con su consecuente cooperación la acción inteligente y entusiasta de estos dos catedráticos españoles, gloria de nuestros Centros de cultura.

El profesor don Antonio Gaos continúa su interesante cursillo titulado «La filosofía del siglo XX»; es decir, sobre el proceso histórico de la filosofía desde fines del siglo pasado hasta el primer tercio del actual.

Con admirable precisión expuso «el empobrecimiento de la idea del mundo» y «el contrasentido del dato buscado», contenido del materialismo y del positivismo, filosofía alzada sobre el derrumbamiento del idealismo de Hegel. Resultando que actualmente claras reacciones metafísicas—Bergson, el gran creador de esas reacciones—y una filosofía trascendental se imponen en contra o en substitución de las viejas y pasadas fórmulas de los filósofos del siglo diecinueve (es decir, de 1835 a 1890). Refuerza su anterior disertación sobre el positivismo y cita una moderna doctrina que le resulta afín, el pragmatismo.

La Metafísica—con que rotularíamos el «impulso vital» bergsoniano, esa intuición que pretende la verdadera realidad—es el esfuerzo que cala las apariencias hasta tocar el fondo de ellas. Pero precisando aún más, Bergson, a ese «impulso vital», o vida en «evolución creadora», le llama «conciencia». No conviene entender por «conciencia» las formas superiores de la conciencia, como la inteligencia, sino también formas más rudimentarias, como «el instinto». Y ese «impulso vital» representado por la «conciencia», alojada interiormente, es caracterizado como «duración concreta». No se refiere ésta al tiempo—duración—que el reloj señala. Lo de «concreta» alude a esa «es-

pecial continuidad» de los estados de tales movimientos de conciencia, y «concreta» indica también compenetración de todos los elementos y partes de nuestra vida interior. Hace luego el joven catedrático profundas observaciones al concepto de tiempo, diferenciándolo del tiempo físico, que representa en términos espaciales. La reacción referida que ofrece este siglo no está sólo en la Metafísica bergsoniana, sino en la filosofía trascendental. Decir la filosofía trascendental es jugar un concepto muy preciso en filosofía, el adjetivo «trascendental»; comprendido éste, se comprenderá mejor el valor del sustantivo «filosofía». Se llama «trascendental» a algo que «sobrepasamos» en un contenido de palabras que se nos ofrece: algo que está en ese contenido sin alusión directa de las palabras del tal contenido. (Pero hay jerarquías de lo sobrepasado!) Habla de lo «supuesto», y lo «puesto». Si lo «puesto» es real, más real es lo su-puesto, donde descansa. Lo trascendental es lo conceptual constitutivo de las cosas como objetos. En lenguaje corriente, a lo «importante» llamamos «trascendental». Trascendental es igual a «a priori», su-puesto anterior a lo puesto. «¿Qué es, pues, la filosofía trascendental?», se pregunta el señor Gaos. La evolución o proceso filosófico del siglo XX, el curso de lo «trascendental» en uno u otro de los sentidos. Constituye esa filosofía el neo-kantismo y los neo-idealismos, a manera de restauraciones filosóficas de Kant y Hegel.

Observa el señor Gaos cómo en la Historia de la Filosofía se dan ciertas repeticiones de orientación filosófica en ciclos que pueden precisarse conociendo el primero de esos ciclos. (Véase la evolución Kant-Fichte, Hegel, ya repitiéndose). En el neo-kantismo se incluyó la figura gloriosa de don José Ortega y Gasset. En el neo-hegelianismo incluye a los italianos de hoy Croce y Gentile. Se refiere a las «categorías» como conceptos trascendentales, pero las del neo-kantismo se definen por rasgos formales. El neo-kantismo es el «monismo» de las categorías; se advierte su contacto con residuos del positivismo, del que llegó a contaminarse; pero por ser fundamento muy del último tercio del siglo XIX—y en contacto, desde luego, con el nacimiento de la filosofía del siglo XX, actual—, es ya un cadáver de filosofía. En cambio, es muy siglo XX la «fenomenología», o segunda gran etapa de la filosofía trascendental. La fenomenología se define como «Ciencia descriptiva de las esencias de la conciencia pura integrada por los fenómenos puros». Justifica el señor Gaos el concepto de Ciencia rigurosa aplicada a



LOS VALENCIANOS EN SANTANDER. — Un grupo de valencianos, acompañados de las autoridades y de varios santanderinos, momentos antes de tomar los barcos para realizar una excursión marítima. (Samot.)



EXCURSIONES ESCOLARES. — Los niños de la escuela de Viénoles, que anteyar estuvieron pasando el día en la capital, acompañados de su profesor, don Jesús Leivar Zamora. (Foto Samot.)

la filosofía. (El filósofo está con su duda, con su búsqueda y con su verdad palpable, con la esperanza de alcanzar la hora en que habrá de cesar esa duda y esa búsqueda insaciable y difícil de la Verdad. Así lo soñaba Hegel y tantos otros al morir con su congoja.) Estudia las dos clases de intuición, la sensible y la eidética, de modo magistral. Y distingue los hechos—objetos individuales—de las esencias: tal el «Hombre» y «aquel hombre». Existiendo dos zonas de la realidad, son precisos dos aparatos aprehensores, dos modos de conocimiento: de ahí la «intuición sensible» y la «eidética» (de «eidos»—esencia). La operación con que nos elevamos de una a otra intuición, de uno a otro modo, la llaman «reacción eidética». (Todos los puntos señalados ligeramente en este extracto fueron expuestos con gran solidez, gracia y palabras y ejemplos sencillos por el profesor Gaos.)

Don Camilo Barcia Trelles, el sabio internacionalista español, de tan alta reputación universal, continúa su curso sobre «Panasia», del que publicaremos mañana extensa referencia, por su gran interés desde el punto de vista político internacional.

**F. Díaz-Munio**  
(De las clínicas de los doctores Marañón y Madinaveitia.) Especialista en Estomago, Hígado, Intestinos y Secretiones Internas. — Medicina interna. De 10 a 12.30 y de 4 a 5. HERNÁN CORTES, 1, PRIMERO

EL CIERRE DE LAS CORTES

El señor Samper tratará del asunto con las minorías ministeriales.

(Por teléfono.)

DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:  
Marina.—Decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando las disposiciones transitorias de la ley de 26 de junio próximo pasado, por la que se concede la continuación en el servicio a los marineros de primera clase.  
Otro dispnolendo que el artículo sexto del reglamento del Consejo Superior de Servicios Marítimos, aprobado por decreto de 6 de enero último, será adicionado en la forma que se indica.  
Hacienda.—Orden modificativa del párrafo primero del artículo segundo del reglamento por que se rige la Inspección general de Aduanas.  
LA COMISION DE PRESUPUESTOS  
Bajo la presidencia del señor Villanueva, se ha reunido esta mañana la Comisión de Presupuestos, que dictaminó favorablemente un proyecto de ley concediendo cincuenta mil pesetas para el monumento a don Jacinto Benavente, y otro de 2.500.000 pesetas para subvención a las escuelas de Zaragoza.  
Se informó un proyecto de ley relativo a los obreros filiados de la Armada y sobre los derechos pasivos de los carteros urbanos.  
REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA  
También se reunió la minoría socialista, bajo la presidencia del señor Negrin.  
El señor Lamonedá manifestó que, entre otros asuntos, se había acordado autorizar al señor De los Rios para que formule una pregunta al Gobierno en relación con la política internacional.  
Se ha comenzado a estudiar una proposición de ley del señor Fernández Bolaños reconociendo a los Cuerpos auxiliares de la Armada los derechos que les concede la ley de creación de los mismos, y modificando la uniformidad de sueldos de las tres categorías inferiores.  
Se acordó pedir que se inserte en el orden del día, para su discusión, el dictamen de la Subcomisión de Guerra sobre supuestas irregularidades en la gestión de las mejoras conseguidas en el orden económico, así como el voto particular de don Bruno Alonso.  
Se encomendó a los señores Prieto (don Luis) y Ruiz del Toro que se ocupen en la Cámara de diversos atropellos cometidos por los elementos caciquiles en Yecla.  
Al comenzar la reunión de la minoría recibió ésta a una Comisión de campesinos de Badajoz, que ayer fueron puestos en libertad en el penal de Burgos. A estos campesinos sólo se les ha facilitado el importe del billete desde Burgos al punto de origen, sin entregarles cantidad alguna para alimentación durante el viaje.  
También se han lamentado de los malos tratos recibidos en las prisiones locales y de que la detención y las privaciones para ponerles en libertad les ha hecho perder la posibilidad de trabajar en la recolección.  
Manifestaron también, contrariamente a lo que dice el Gobierno, que aun quedan en el penal de Burgos doscientos ochenta presos gubernativos.  
La minoría acordó insistir en sus gestiones para que sean puestos en libertad, planteando incluso este asunto en la Cámara si fuera preciso.

CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros se han reunido en Consejo a las diez y media, en el Palacio de la Castellana, celebrando un cambio de impresiones sobre temas de política general. El de Gobernación ha dado cuenta de que el orden público es satisfactorio en toda España.  
El Gobierno, aceptando en un principio las sugerencias de las Comisiones vascas-navarras sobre ampliación del concierto para que se incluya en éste, el impuesto sobre la renta, ha acordado autorizar al ministro de Hacienda para que admita las propuestas que pretenden aquellas Diputaciones al objeto de coordinar un régimen de mutua convivencia.  
El Gobierno, ante las vivas protestas que ha suscitado la pretensión de ciertas representaciones vitorianas de que se vaya a la total desgravación de los vinos en los presupuestos de las Diputaciones y de los Municipios, ha acordado declarar que, sin pronunciarse de momento sobre el fondo de la cuestión, precisa ser recordado que existe un estado de derecho que mientras subsista impide que la expresada desgravación se aplique en las provincias amparadas por concertos tributarios.  
Después se despacharon los siguientes asuntos:  
Presidencia.—Autorizando al presidente para presentar a las Cortes un proyecto de Ley electoral.  
Autorizando la celebración de un concurso para la adquisición de cincuenta mil hojas de papel fotográfico para los trabajos del avance catastral.  
Gobernación.—Decreto adoptando la organización de la Guardia civil a la nueva ley de presupuestos.  
Admitiendo la dimisión del jefe su-

perior de Policía, don Jacinto Vázquez. Estado.—Nombrando ministro plenipotenciario de España en el Uruguay a don Carlos Malagarriga.  
Concediendo la gran cruz de la Orden de la República al embajador de España en Roma, don Justo Gómez Ocedin.  
Concediendo la gran cruz de Isabel la Católica a don Pedro Pan Gómez, subgobernador del Banco de España.  
Hacienda.—Decreto sobre suministro de papel a la fábrica del Timbre.  
Decreto sobre régimen de verificación de ruidos de gasolina.  
Comunicaciones.—Decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, al funcionario del Cuerpo técnico de Correos, en situación de jubilado, don Ramón Vázquez López.  
Industria y Comercio.—Decreto convocando a elecciones para delegados colaboradores de las Comisiones arancelarias.  
Decreto sometiendo al régimen de contingentes las mercancías tarifadas por la partida novecientos doce del vigente arancel de Aduanas.

SANTIAGO ARENAL ABOGADO

BLANCA, NUMERO 17. Suspende su consulta hasta nuevo aviso

MANIFESTACIONES DE SAMPER

Los periodistas preguntaron a Samper si pensaba retirar el proyecto que había presentado sobre la ley de Cultivos de Cataluña, y contestó negativamente, diciendo que lo que ocurría es que no iría esta tarde.  
Luego manifestó que se propone conferenciar con los jefes de minorías para conocer la opinión de éstos sobre el cierre de las Cortes.  
—Yo—añadió—me atengo a lo que ellos dispongan, y estoy dispuesto a permanecer con la Cámara abierta todo el tiempo que se estime necesario, salvo, claro es, que alguna circunstancia obligase a cerrarla.  
—Conferenciará usted con todos los jefes de minorías, o con los ministeriales sólo?  
—Con los que apoyan al Gobierno, naturalmente. Me atengo a lo que ellos digan. A mí no me causa extrañeza que haya que trabajar esta semana en el Parlamento, pues ya dije que, si no se podía cerrar el sábado, continuarían las sesiones esta semana. Mi opinión personal es que antes del sábado habremos acabado. También me propongo hablar con el presidente de la Cámara para acordar el orden del día.  
—¿Cuándo irá entonces lo de Cataluña?  
—No irá esta tarde.  
—¿Pero mantiene usted su proyecto antiguo o va a pedir la nueva autorización?  
—Ya he dicho que esa cuestión no va esta tarde.  
LO QUE DICE EL MINISTRO DE MARINA  
El ministro de Marina, señor Rocha, que fue uno de los últimos en abandonar la reunión ministerial, al salir dijo a los periodistas que la situación aparecía despejada.  
—Muy corto ha sido el Consejo—le dijo un periodista.  
—Hombre!, sí; precisamente hemos terminado pronto a mi propuesta, para que no sacaran ustedes punta a la situación. La cordialidad ha sido absoluta.  
—¿Y la unanimidad?  
—La unanimidad, también. Todos los ministros están perfectamente de acuerdo y su línea está trazada con claridad.  
—¿Acudirán entonces esta tarde al Parlamento?  
—Naturalmente—contestó el señor Rocha.  
—¿Cuál será el orden de discusión?  
—No lo sé; el presidente lo acordará con el de la Cámara. Hay muchos asuntos pendientes; más de los que creamos. Yo tengo varios de los que no me acordaba. Ayer nos leyó el presidente la lista de todos ellos. Irán a primera hora, supongo, cuestiones de poca importancia. Dos o tres cosas de Marina, Funcionarios, etc.  
—¿Y de Cataluña?  
—No sé. Creo que irá luego, pero supongo que será de lo último.  
—Entonces, ¿no irá hoy?  
—No sé. Hay tantas cosas pendientes, que tiene que ser la última. Ya les digo que el presidente lo acordará con el de la Cámara.  
—No nos dirá usted hoy, don José, que no se preocupa de política, porque ayer estuvo en primer plano.  
—No; no lo crean ustedes. Fue que me encontraba aquí casualmente, y el presidente me dijo que iba a ver al de la Cámara, y como yo tenía que hablar a don Santiago de una cuestión particular, le acompañé. Pero no tuvo mayor importancia.

Vidros planos de todas clases y colocación de los mismos.

RAMON D. TEJERO Carbaljal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

PLAYA DE CASTAÑEDA

Participa a su numerosa clientela que, con esta fecha, quedan abiertos al servicio público los baños de algas, chorros y duchas.

Segunda playa :: Teléfono 1836

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Los acontecimientos políticos anunciados para hoy han quedado diferidos a mañana. Sin duda alguna, han de tener una expresión desusada, por cuanto que don José María Gil Robles, que el pasado domingo emprendió su viaje de bodas, le ha interrumpido desde Pau y ha venido a Madrid a los tres días de contraer matrimonio, para asistir al debate que mañana se espera en la Cámara sobre el problema catalán.

Otro acontecimiento político señalado para hoy, el Consejo de ministros, no dió, contra lo que se esperaba, ninguna información de carácter sensacionalista.

Según la referencia oficiosa, los ministros se ocuparon de la situación del orden público, que el Gobierno considera satisfactoria, y de otros asuntos de trámite, figurando entre ellos el nombramiento de ministro de España en Montevideo a favor de don Carlos Malagarriga y la autorización al presidente del Consejo para la presentación a las Cortes de un proyecto de ley electoral.

No pudieron concretar los periodistas si el Consejo se ocupó de las cuestiones políticas de palpitante actualidad, ya que Samper persiste en su hermetismo, y concretamente, al preguntarle si se había acordado retirar el proyecto de ley de plenos poderes para legislar sobre la cuestión catalana, sustituyéndole por un voto de confianza, se limitó a replicar textualmente:

—No se ha acordado retirar nada. Lo que ocurre es que ese proyecto de ley no se pondrá a discusión en el día de hoy.

Anunció varias entrevistas con los jefes de minoría para tratar del plan parlamentario y del cierre del Parlamento. «Si los jefes opinan que debe haber sesiones durante todo el verano, por mí, encantado.»

Efectivamente, el jefe del Gobierno, al llegar al Congreso, se entrevistó con todos los jefes de minorías gubernamentales.

En estas reuniones quedó convenido, en efecto, que el Gobierno se decida a retirar el proyecto de ley presentado a la Cámara sobre la batallona catalana, y en su lugar formulará la propuesta de concesión de un voto de confianza al Gobierno para adoptar las medidas que estime convenientes con relación al problema catalán.

Predominaba la impresión de que, después de concedido este voto de confianza, las Cortes acordarán su clausura, hecho que pudiera efectuarse mañana mismo.

Ya en el plan de obstaculizar y crear la mayor suma de dificultades al Gobierno, ha sido materia de discusión si las Cortes podían o no cerrarse por decreto del presidente de la República o por acuerdo del propio Parlamento.

En apoyo de estos razonamientos se invocaba el artículo 81 de la Constitución en relación con el 58.

Dice el artículo 81 que el presidente de la República podrá suspender las sesiones ordinarias de las Cortes en cada legislatura sólo por un mes en el primer período y por quince días en el segundo, siempre que no deje de cumplirse lo preceptuado. Pero el 58 dice taxativamente que las Cortes se reunirán, sin necesidad de convocatoria, el primer día hábil de los meses de febrero y octubre de cada año y funcionarán por lo menos tres meses en el primer período y dos en el segundo.

A juicio del presidente del Consejo, hay una omisión evidente en la Constitución, toda vez que en el artículo 81 se habla de la suspensión de sesiones, pero no de la clausura del Parlamento.

El señor Samper se inclinaba por la solución restrictiva, para dejar a salvo la prerrogativa presidencial.

Las Cortes vienen funcionando sin interrupción desde que se reunieron en el mes de diciembre. De todas suertes, para aclarar este precepto constitucional mañana volverá a reunirse el Consejo de ministros.

A juicio del señor Azaña, la interrupción que se ha dado al artículo 81 de la Constitución, referente al cierre del Parlamento, es que significa una verdadera tontería el interpretar ese artículo en el sentido de que las Cortes no pueden clausurarse nada más que un mes.

El Parlamento, después de haber cumplido exactamente el primer período, es decir, de haber funcionado durante tres meses como mínimo, puede suspender las sesiones todo el tiempo que deseé el Gobierno, sin más limitación que la de reanudar su vida parlamentaria el 1 de octubre, para la presentación de los presupuestos.

La sesión de la Cámara se dedicó, principalmente, a la discusión del dictamen sobre la concesión de suplicatorios para procesar a los diputados Juan Lozano y José Antonio Primo de Rivera, socialista el primer y fascista el segundo, los dos por el delito de tenencia ilícita de armas.

Al discutirse el dictamen sobre el primero, ha pronunciado un discurso

extenso Indalecio Prieto, de oposición a la concesión del suplicatorio.

Ha derivado, naturalmente, toda su oración hacia los cauces eminentemente políticos, para censurar con acritud la tendencia derechista del actual Gobierno, que permite que vayan arrojándose las derechas, y ante la perspectiva del cierre del Parlamento, se sospecha que pueda intentarse algo que signifique una oposición a las extremas izquierdas.

Desde la cabecera del banco azul, el señor Samper afirmó, en contestación al discurso del diputado socialista, que el Gobierno no hacía cuestión de Gabinete la concesión del suplicatorio para procesar al señor Lozano, aunque estimaba que debía votarse en favor de la concesión, por tratarse de un delito común.

Recoge el Gobierno—dice—las denuncias de Indalecio Prieto sobre el armamento de las organizaciones políticas de las derechas, para comprobarlo, y en el caso de que así fuera, impedirlo, bastando la ley de Orden público para enfrentarse con cualquier intento revolucionario, que tendría también el carácter de delito común.

Un incidente se produjo al declarar Prieto que no toleraba las interrupciones que repetidamente le había hecho el ministro de Trabajo, señor Estadella, por no ostentar el acta de diputado, aunque fuera ministro.

Para corroborar el derecho de Indalecio Prieto, declaró el presidente de la Cámara que, reglamentariamente, los ministros que no son diputados tienen voz, aunque no voto, para tratar en el Parlamento de aquellas cuestiones que afectan única y exclusivamente a su departamento, explicación a la que, como significaba una aquiescencia a las manifestaciones hechas por Prieto, dijo el diputado socialista que no se explicaba cómo podía continuar después ocupando el banco azul el señor Estadella.

Puesta a votación la concesión del suplicatorio, se otorgó, autorizando el procesamiento del señor Lozano, por 264 votos contra 62.

Comenzó después el debate sobre la concesión del suplicatorio a don José Antonio Primo de Rivera; pero como habían transcurrido las horas reglamentarias de sesión, se acordó la prórroga hasta dejar ultimado este asunto, y tras laboriosa discusión, otorgado el suplicatorio por 196 votos contra 61.

CARTELERIA

SALA NARBON Hoy, miércoles, a las 7.30 y 10.30 Gran éxito de la magnífica producción R. K. O.

EL MISTERIO DEL ACUARIO por Edmon Olivier, J. Gleason y Robert Armstrong. Butaca: tarde, 0,50; noche, 0,40

PABELLON NARBON.—"El misterio del Acuario". POPULAR VICTORIA.—"No dejes la puerta abierta", por Rosita Moreno, Raul Roulien y Romualdo Tirado.

TEATRO PEREDA

Ultima semana de la temporada de cine sonoro a precios populares :: Título diario. Los reestrenos de mayor éxito de la temporada.

Hoy, miércoles, PAUL MUNI, en la sensacional producción SOY UN FUGITIVO

Mañana, jueves, TORERO A LA FUERZA

PROXIMAMENTE GRAN ACONTECIMIENTO

MARIA LISARRA Hoy, miércoles, 4. A las 10,30

A PETICION PATIO, 0,75

LA FLOTA SUICIDA

EL VIERNES, DEBUT DE LA Gran Compañía de Revistas

en la que figura la famosa vedette y estrella cinematográfica GLORIA GUZMAN con el estreno de la sugestiva revista LAS FALDAS

Hay un periódico que al resumir su impresión sobre los gravísimos sucesos de Alemania, supone que Hitler ha salido fortalecido del sábado sangriento.

La cosa tiene la importancia de que, ante el éxito que se le atribuye, tenga otros imitadores. Para desahacerse de sus enemigos, el procedimiento no puede ser, en verdad, más contundente, pero tampoco más inhumano.

Se recordará que al advenimiento de Hitler, pregonó el jefe de los nazis al mundo entero, acaparando la difusión de la radio, su propósito inmediato de abordar la reconstrucción alemana a base de dar trabajo a los siete millones de parados, cifra verdaderamente espantosa.

La primera enseñanza que se desprende del movimiento de sedición de Alemania, es precisamente que no se ha logrado la paz interior, y no creemos que sea el régimen de violencia puesto en práctica el mejor postulado para armonizar las tendencias antagónicas de los grupos políticos.

El nacionalsocialismo ha sufrido, evidentemente, un rudo golpe en sus esencias doctrinales, y pone de manifiesto otra vez, como ejemplo, lo peligroso de las dictaduras, que, galopando en la impunidad, desembocan siempre en sucesos caóticos y daños irreparables.

La figura del vicecanciller, von Papen, ha adquirido hoy la actualidad de su posible destitución, atribuyéndose a Hitler el propósito de emprender un viaje aéreo a Neudeck para obtener la autorización del presidente del Reich, Hindenburg, a fin de destituirle.

Sin embargo, esta mañana, retirado su vigilancia, asistió von Papen al Consejo de ministros.

De los despachos del día, se observa que Alemania continúa agitada por impulsos contradictorios después de las últimas sangrientas jornadas.

JESUS MATA DE LA LASTRA

MATRIZ-PARTOS-CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDICA.—DIATERMIA De 3 1/2 a 6. Teléfono 1959 PLAZA DE CAÑADIO, 1, PRIMERO

Montañeses que triunfan.

En las reñidas oposiciones celebradas para cubrir vacantes de Notarías de primera y de segunda clase, han aprobado brillantemente todos los ejercicios los jóvenes e ilustres notarios montañeses don Juan Mantilla Aguirre, don Mariano Lozano Díaz, don José María G. Rodríguez-Alcalde, don José Parra Illades y don Enrique Linares y López Dóriga, que serán nombrados para desempeñar Notarías de segunda clase.

Compañía Telefónica Nacional de España.

CAPITAL DESEMBOLOADO: 600 millones de pesetas.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas que el Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir a las acciones ordinarias con cargo a los beneficios del presente ejercicio, y a cuenta de la participación que pueda corresponder a dicha clase de acciones, un dividendo equivalente al 3 por 100 del valor nominal de aquéllas, o sean pesetas 13'47, ya deducidos los impuestos, cuyo pago tendrá lugar con fecha 5 de julio próximo, contra el cupón número 10 de las mismas.

El pago se efectuará en los Bancos o a continuación se expresan, o en cualquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias: Hispano-Americano, Urquijo, Bilbao, Español de Crédito, International Banking Corporation, Hispano Colonial, Marsans, S. A.; Sociedad Anónima Armis-Gari; Urquijo Catalán, Herrero, Gulpuzcoano, Mercantil, Pastor.

Madrid, 23 de junio de 1934.—F. Martínez de Nicolás, vicesecretario general.

Segunda conferencia del P. Laburu.

La afluencia de público a la conferencia del Padre Laburu que tuvo lugar ayer en el Colisevm, fué aun mayor que el primer día. Puede decirse que no había una localidad desocupada.

El tema de la disertación: «La necesidad del vivir integral en católico», había despertado viva curiosidad, que no quedó defraudada, pues el orador al fugitar a los pudientes, se produjo con esa vehemencia y esa crudeza a lo Savonarola, que le ha dado tanta fama.

Examinó la situación actual de la sociedad española, y en general del mundo entero, con una clara y aguda visión de la realidad, y partiendo del principio de que todos los males proceden de haberse prescindido de las normas puras del catolicismo, dedujo que había que volver a ellas imprescindiblemente y, desde luego, practicarlas de un modo integral.

Fué justo y certero en la censura, pero implacable. Eran sus anatemas fuego candente del cauterio sobre la llaga viva, y a haber salido de otros labios se hubieran tomado por sofismas revolucionarios.

Sin embargo, nada más ecuaníme, más sincero y más netamente cristiano que sus invocaciones a la caridad, al amor de los semejantes, al respeto a los derechos de los pobres y de los humildes, ni nada más sensato que aquel dramático dilema en que con-

densó su propaganda respecto a los momentos de convulsiones sociales: «o recho les corresponde, o ellos os lo arrebatarán violentamente.»

Combatió la ignorancia en materia de religión, diciendo que pondría el más grave aprieto a la mayoría de los católicos ilustrados, si les preguntaba por qué lo eran, y si sabían realmente lo que es el catolicismo; tuvo acras censuras para los vicios de la lujuria y de la avaricia, que se denunciaban el primero en el relajamiento de las costumbres, y el segundo en la cuestión social, y exigió que los católicos lo sean integralmente y no por manifestaciones externas y no por simple formalistas, sino de corazón y con verdadera eficacia cristiana.

Fué aplaudido calorosamente en varios períodos de su notable discurso, y cortó algunas ovaciones, diciendo que no quería aplausos, sino adhesión sincera a las doctrinas de Cristo. Puso en sus palabras finales, respecto a la eficacia de sus consejos y admoniciones, un pesimismo que bien quisieramos fuera infundado, y que seguramente lo es, dado el fervoroso entusiasmo con que los acogió el auditorio.

EL CONCURSO LITERARIO

El Jurado calificador del concurso literario organizado en honor de San Juan Bosco, ha concedido el primer premio a la poesía titulada «Los sueños de Don Bosco», de la que es autor don Manuel González Hoyos (Antón Cavada); el segundo, a la titulada «Ruta de gloria», de don José Antonio Ochaíta, y el tercero, a la titulada «Los amores de Don Bosco», de don Arturo de la Lama.

El Jurado estaba compuesto por don Enrique Sánchez Reyes, don Tomás Maza Solano, don Francisco Gurbia Sáinz, don Ignacio Romero Ralzábal, don Francisco de Nardiz y Pombó y don José Pujol.

UNA NOTA OFICIOSA DE LA SOCIEDAD CORAL DE SANTANDER

La Sociedad Coral de Santander considera conveniente hacer público su participación en el acto que se celebrará hoy, miércoles, en el Colisevm, es en virtud de una contrata que le ha sido ofrecida por los organizadores para dar realce artístico a un acto literario, desprovisto de carácter político, garantía que ha sido solicitada por esta entidad, exenta en absoluto de toda actuación partidista, como lo ha demostrado colaborando en otros festivales organizados por personas o entidades de ideologías diametralmente opuestas.

LAS NOTICIAS

COLONIA ASTURIANA  
Para el día 22 de julio, con motivo de la fiesta de Santa Marina, en Ribadesella, y la Magdalena, en Llanes, la Colonia Asturiana organiza una excursión a dichos lugares, con el siguiente itinerario: Salida de Santander, a las seis de la mañana, con media hora de parada en Llanes. Llegada a Ribadesella, a las once de la mañana. Salida de Ribadesella, a las siete de la tarde, para parar en Llanes hasta las doce de la noche.

El precio del billete será de 1250 pesetas, admitiéndose entregas parciales a los señores socios en la Secretaría de la Colonia, todos los días, de ocho a nueve de la noche. La inscripción se cerrará el día 14.

Esta excursión será en los autobuses de «Los Bárcenas».

CARIDAD

La solicitamos de la bondad inagotable de nuestros lectores para el pobre obrero sin trabajo Victor Barros, que con su esposa y tres hijos habita un caserón de los Arenales de Mañano, en la mayor miseria.

La esposa dió a luz hace unos días, y carece hasta de ropa para cubrirse. En esta Administración recogeremos los donativos que para estos infelices nos envíen las buenas almas.

HOMENAJE AL PERIODISTA FRANCISCO REVUELTA

Esta Comisión tiene el gusto de comunicar a las personas que posean tarjetas para el banquete en honor del popular periodista santanderino Paco Revuelta, y a aquellas otras que han anunciado la adquisición de las mismas para asistir al acto, que éste tendrá lugar en el precioso y confortable salón de fiestas de la Sociedad Lawn-Tennis, de la Magdalena, a las diez de la noche del próximo domingo.

Se recuerda a los señores que han anunciado su adhesión y asistencia al homenaje, que mañana terminará la expedición de tarjetas, en la Conserjería del Ateneo de Santander, a las nueve de la noche.

Después de la cena habrá servicio de autobuses.—La Comisión.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

Primera parte. «Los Lanceros», pasodoble. — Marquina. «La vida alegre», selección.—Lehar. «Philemón et Baucis», entreacto et Danse.—Gounod.

Segunda parte. «Danza oriental».—Coll y Agulló. «Agua, azucarillos y aguardiente», selección.—Chueca. «Mi alma», garrotín-tango. — Vález.

DE SOCIEDAD

TERMINO DE CARRERA  
Con notable aprovechamiento ha terminado sus estudios de perito mecánico, electricista y químico, en la Escuela Superior de Industrias de esta ciudad, el culto joven don José Gómez Iñigo, hijo del ex alcalde de Santander don José Gómez y Gómez

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Ha quedado constituido el nuevo Gobierno cubano.  
 Se han concedido los suplicatorios para procesar a los diputados Lozano y Primo de Rivera.  
 Aún no está determinado qué día se cerrará el Parlamento.

## EL GOBIERNO RETIRA EL PROYECTO

Madrid.—A primera hora de la tarde llegó a la Cámara el jefe del Gobierno, que pasó directamente al salón de ministros.

Momentos después fué a conferenciar con el jefe de la minoría agraria, Martínez de Velasco.

A la salida, éste dijo a los periodistas que la situación parecía más clara. Hoy se discutirán los suplicatorios y la ley de funcionarios, y si hay tiempo, algún otro asunto pendiente.

El Gobierno—continuó diciendo—ha retirado el proyecto de ley sobre Cataluña, y mañana lo que se discutirá será la votación de confianza al Gobierno.

Terminó diciendo que si mañana no se clausuraban las Cortes no se hará mucho esperar esto.

## LA ACTITUD DE LOS RADICALES

El diputado radical señor Rey Mora, conversando esta tarde en los pasillos del Congreso con varios diputados, se refirió a la entrevista que con el jefe del Gobierno tuvo ayer el grupo parlamentario de su Partido.

Nosotros —dijo— expusimos claramente al señor Samper la opinión, casi unánime, de la minoría, de que era ociosa la votación del «quorum» para el proyecto sobre Cataluña, dada la falta de ambiente del citado proyecto, en vista de la actitud de la Generalidad, reflejada en tantos aspectos.

En consecuencia, creía que no hay otro procedimiento para resolver el problema que el de ir cara al mismo con medidas energicas de Gobierno.

## LOS PRESTAMOS SOBRE EL TRIGO

Según nuestras noticias, pasado mañana se hará público un decreto del Ministerio de Agricultura relativo a los préstamos sobre el trigo.

Dicho decreto es complementario del que se publicó días pasados referente a la tasa de dicho cereal.

## LA JEFATURA SUPERIOR DE POLICIA

Se asegura que el jefe superior de Policía dimitido, señor Vázquez, será sustituido por un teniente coronel, gobernador hasta hace poco de una provincia andaluza.

## MAÑANA HABRÁ CONSEJO

Según dijo el señor Samper a los periodistas, mañana por la mañana se reunirá Consejo de ministros.

## REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Esta mañana se reunió la minoría popular agraria. La reunión terminó a las dos de la tarde.

Los señores Aizpín y Lucía manifestaron que habían tratado de la separación de funcionarios y de los suplicatorios, fijando el criterio de la minoría sobre estos extremos.

A preguntas de los periodistas dijeron que no se había tratado de la cuestión catalana, en atención a que no será debatida en la sesión de la tarde.

Añadieron que probablemente a la

## LA SESION DE CORTES

Madrid.—Se abre la sesión a las cuatro.

Escasos diputados en el salón. Las tribunas, repletas.

Se aprueba el acta de la anterior.

Es tomada en consideración una proposición de ley de Valluelano sobre desecación de la laguna de Nava.

Se aprueban definitivamente los créditos extraordinarios de Instrucción pública y Gobernación, para enseñanza de adultos y construcción de estaciones de radio.

También se aprueba definitivamente la ley del Cuerpo de suboficiales, la de derechos de los individuos del Cuerpo de Guardia forestal, reforma de los juicios de menor cuantía y una de Marina sobre sanciones respecto al empleo de explosivos para la pesca.

Se pone a discusión el proyecto de adquisición de un barco-tanque para el aprovisionamiento de combustible líquido a la flota.

PRIETO defiende un voto particular de Bruno Alonso, quien no se halla en el salón.

Dice que el barco que va a adquirirse es pequeño para los fines bélicos, pues ha venido siendo dedicado al aprovisionamiento de los depósitos terrestres de la Campsa, y sólo tiene 4.500 toneladas.

Sin duda, la adquisición se hace para atender a las necesidades de los constructores, especialmente la Naval de Levante.

El ministro de MARINA le contesta. Niega que el Gobierno presentara el proyecto, y dice que éste se debe a iniciativa de las Cortes.

Es necesario ese barco, como lo serán más tarde varios transportes de guerra.

ALVAREZ, por la Comisión, defiende el dictamen. También le defiende el radical MARTÍN SOLA.

PRIETO rectifica, y dice que la principal falta del proyecto es que el barco no es necesario y se van a gastar diez millones en vano.

ROMERO, agrario, dice que votará la enmienda de Prieto y que coincide

do del delito imputado leve consigo una pena aflictiva.

El caso de Lozano no es de pena aflictiva y, por tanto, el Tribunal Supremo carece de competencia.

Denuncia lo que se ha hecho en el caso de Lozano bajo la constante presión del Gobierno.

Fué detenido a las cuatro de la madrugada y sólo se dió cuenta a la Cámara a las nueve de la noche. Esto ocurría a doscientos metros de la Cámara cuando ésta celebraba sesión.

No se ha cumplido la ley de Canalejas del año 12. La detención de Lozano fué ilegal.

Se ha juzgado flagrante el delito por el hecho de haberse encontrado armas empacquetadas. Compara el caso con el de Primo de Rivera, que se hallaba en una reunión fascista celebrada en un aeródromo. Aquí se hizo responsable de la reunión ante la Guardia civil. Sin embargo, no se le detuvo, y eso que la fragancia era evidente.

A los dos casos se les ha aplicado la misma regla y son distintos.

En el de Primo de Rivera no se detiene a éste ni se le cacha a él ni a los demás que estaban allí reunidos clandestinamente. A Primo de Rivera se le impuso una multa de diez mil pesetas.

PRIMO DE RIVERA: Fué lo que, según la ley, correspondía.

PRIETO: Estoy seguro de que si se hubiera cacheado a los que estaban en el aeródromo se hubieran hallado innumerables armas.

La Comisión de Suplicatorios estimó que el delito de Primo de Rivera era político.

Otro suplicatorio contra el mismo diputado se ha tramitado porque se le hallaron cinco pistolas en el despacho. Eso constituye un depósito, ya que la ley exige tres armas para diferenciar el depósito de la mera tenencia.

El Tribunal Supremo ha estimado de distinta manera el caso de Lozano, pues le ha considerado a éste como depositario de armas.

Nadie que conozca al señor Lozano puede dudar de que las armas iban a ser dedicadas exclusivamente a luchas políticas. (Grandes rumores.)

Oigo esos rumores y no quisiera seguir hablando de esto para no colaborar con los deseos de la Cámara; pero tengo que preguntar: ¿Es que el hecho de encontrar armas es más delictivo que la reunión de milicias armadas que hace el fascio?

Y reuniones de milicias armadas ha habido que se han hecho—recordad casos que están en la memoria de todos—bajo la protección del Gobierno.

Más de una vez he hablado de la difícil situación de los directores del Socialismo.

Hemos visto destruidos los caminos legales y que frente a nosotros se arman las derechas, con la protección del Gobierno.

REY MORA: Eso hay que probarlo. PRIETO: Ya expondré más casos de los que quisieras.

No sólo están armadas las milicias de Primo de Rivera. Hay una condescendencia especialísima para permitir armarse a las derechas.

Cuando el tiroteo en la calle de Alfonso XI se detuvo a cinco, ocupándose las armas.

Un diputado de Acción Popular consiguió que no se instruyera el atestado. Se les devolvió las armas a los detenidos, y como no tenían licencia, se les proveyó de ellas al día siguiente.

Se están concediendo en profusión licencias de armas rayadas y largas a los elementos derechistas.

Nuestros enemigos están muy bien armados. Si algún día hay un choque todo irá contra nosotros, y como nosotros lo sabemos bien, no es de extrañar que nos armemos.

¿Cuál es más peligroso para la República, nuestros armamentos o los de los radicalmente antirrepublicanos?

En todos los Gobiernos civiles se conceden esas licencias de armas a las derechas, de que he hablado. ¿No sabe el Gobierno que el capitán Doval estuvo bastantes meses como instructor de las milicias de la Juventud de Acción Popular? ¿Tampoco sabe el Gobierno que se ha celebrado una reunión por elementos militares, con pretexto de un partido de fútbol?

FUENTES PILA: No es cierto. PRIETO: ¿Actuó su señoría de refere?

COMIN interrumpe, y el PRESIDENTE le dice: Su señoría debía tener ya fuerte experiencia del resultado de las interrupciones.

PRIETO: ¿Creéis que los obreros expulsados de la República van a resignarse a ser asesinados? (Protestas en las derechas, y vivas y aplausos en las izquierdas.)

Nos movería a armarnos simplemente la razón de la propia defensa. De no hacerlo así denotaríamos mansedumbre y falta de virilidad, y tendríamos otros defectos; pero ese, no.

Nos asedian, nos acosan, y no nos resignamos, aunque nuestra defensa ponga en peligro este régimen.

Hay en todos los pueblos un armamento inmenso. Que lo sepan todos los que hayan de luchar contra nosotros. Lo digo en la hora suprema del cierre del Parlamento.

Estas manifestaciones ya sé que no contribuyen a la defensa de Lozano; pero tengo que decirlo, en vista de la sañuda persecución del Gobierno.

Leí un telegrama que ha dirigido un capitán de la Guardia civil a Lozano, y que dice así: «Lamento el incidente, pero es justo que usted esté en la cárcel.»

SAMPER: Ese oficial sufre un arresto

de dos meses por ese telegrama.

PRIETO lee una orden del ministro de la Gobernación para que Lozano no pudiera huir de España.

Recuerda diferentes casos de suplicatorios concedidos en la historia de las Cortes y dice que nunca sirvieron para delitos políticos.

CALVO SOTELO: ¿Y el que se concedió contra mí por mi gestión política?

PRIETO: ¿Pero es que su señoría se compara con un paso episódico como este?

Sigue diciendo que lamenta que el caso de Lozano arrastre a Primo de Rivera.

Agrega que se ha expresado en un tono relativamente frío, teniendo en cuenta su temperamento.

(Al terminar es aplaudido largamente por los socialistas.)

PELLICENA, presidente de la Comisión de Suplicatorios, defiende el dictamen con abundancia de razones jurídicas sobre el concepto del delito político y del delito «in fraganti».

ANDRES Y MANSO consume otro turno en contra del dictamen. Como miembro de la Comisión, expone los trámites que dentro de ella ha seguido de la concesión del suplicatorio.

Le contesta PELLICENA.

Interviene el jefe del GOBIERNO. Declara que los sentimientos humanitarios le moverían a no conceder el suplicatorio, pero por encima de ello está el deber.

Manifiesta que cree honradamente que no hubo error en la detención de Lozano. Cierzo es que existe una ley de 1912 cuya vigencia está en duda; pero en el particular de la detención de los diputados hay que creer hoy que basta el sorprenderlos «in fraganti».

Lozano fué detenido legalmente. Si así no fuera, pudo promover recurso, y el juez pudo ser recusado por error inexcusable.

Niega terminantemente que el Gobierno haya ejercido presión alguna sobre el tribunal.

UN SOCIALISTA: ¿Y el juez de Yecla?

SAMPER: Estoy hablando del caso de Lozano. No sé que es eso del juez de Yecla. Plantéelo en otra ocasión.

Sigue diciendo que hay un plazo de veinte días reglamentario para discutir el suplicatorio, y el Gobierno incluso le ha dejado transcurrir.

Ahora expondremos nuestra opinión. La Cámara obrará con toda libertad, porque ésta no es cuestión de Gobierno.

Dice a Prieto que no tenía noticia de los hechos que ha denunciado, y que puede tener la seguridad de que se averiguarán y de que se impondrá el debido correctivo. Pero comprendan todos que el Gobierno tiene que aplicar la ley para que en los partidos no se constituyan milicias armadas.

El delito de Lozano es un delito común. Un gran depósito de armas en momentos de una huelga general campesina que ponía en peligro la paz del Estado. Dice Prieto que el depósito tiene fines políticos.

MENENDEZ: Naturalmente. ¿O es que eran para atracar? (Gran escándalo.)

Sigue diciendo SAMPER que los fines políticos no justifican los medios del crimen.

MENENDEZ: ¿Cuántas pistolas y bombas tenía su señoría en Valencia? (Nuevo escándalo.)

UN DIPUTADO RADICAL: Eran para atacar a los monárquicos.

SAMPER dice que es un ciudadano pacífico y nunca ha tenido armas.

MENENDEZ: ¿Caramba, lo que descubrió! (Gran alboroto.)

PRIETO protesta aliradamente de que el ministro del Trabajo, señor Estadella, proteste de las interrupciones de los socialistas. (Surge otro incidente entre un diputado radical y otro radical demócrata.)

Doctor VAZQUEZ ANDIANDÉ

Enfermedades de la mujer.—Cirugía y Partos. — De 11 a 1 y 4 a 6.

MUELLE, 20, SEGUNDO. TELEF. 3122.

SAMPER insiste en que la Cámara tiene libertad. Cree el Gobierno que debe concederse el suplicatorio porque lo exige así la igualdad de los ciudadanos ante la ley. Lo dice así el artículo 26 de la Constitución, que prohíbe toda clase de privilegios jurídicos.

PRIETO declara que si es cierto que ha pasado el plazo reglamentario, su minoría pide que no pueda discutirse el suplicatorio.

SAMPER contesta que el plazo reglamentario es de veinte días, pero el de la Comisión es de sesenta.

El presidente de la CÁMARA explica la interpretación de estos plazos, coincidiendo con el criterio de Samper.

PRIETO insiste en sus apreciaciones, y dice que el jefe del Gobierno no conoce el reglamento. Añade que el Gobierno debe inhibirse en este caso, y dice que este Gobierno ha incurrido incluso en notoria indelicadeza, pues hasta se ha permitido protestar el ministro de Trabajo, que no es diputado. (Nuevos alborotos.)

El PRESIDENTE reconoce que el que no es diputado no puede intervenir en cuestiones de régimen interior.

PRIETO: Si yo fuera ministro y oye- ra esas palabras, me levantaría del banco azul, llevado de mi dignidad. Sigue atacando al Gobierno, y dice que la Cámara tiene una complacencia

excesiva. Reitera que la discusión del suplicatorio obedece a expreso deseo del jefe del Gobierno. Es un caso de fobia contra un diputado, a causa de su filiación.

Niega que la huelga de campesinos tuviera un carácter revolucionario. La huelga la han sofocado las propias organizaciones obreras.

Declara que se ha usado una represión sin precedentes en esta huelga. No teman sus señorías ninguna represalia. No la podremos ejercer desde el banco azul. No somos un peligro de colaboración con ningún Gobierno.

Termina pidiendo votación nominal, con «quorum» o mayoría absoluta.

El presidente de la CÁMARA le advierte que esta petición no puede exigirse más que a los proyectos de ley.

RODRIGUEZ PEREZ, de la Izquierda Republicana, estudia el problema del fuero parlamentario, diciendo que no tiene competencia especial el Supremo para el caso.

PRIMO DE RIVERA alude a las palabras pronunciadas por Rodríguez Pérez.

Se comienza la votación nominal para la concesión del suplicatorio, y se acuerda así por 214 votos contra 32.

A las nueve de la noche el PRESIDENTE pregunta a la Cámara si se prorrogue la sesión para discutir los demás suplicatorios.

En votación nominal se acuerda prorrogar la sesión.

Se pasa a discutir el suplicatorio contra Primo de Rivera.

Se lee el dictamen, favorable a la concesión de este suplicatorio.

PRIETO consume un turno en contra, después de pedir permiso a Primo de Rivera.

Declara que no le mueve un rencor partidista, y justifica que Primo de Rivera sea poseedor de armas, porque lo requiere su imprudente actuación política.

Agrega que cinco armas no son un depósito, que alarme a la opinión pública.

Alaba a Primo de Rivera por su gesto de declararse dueño de las armas.

¿No es verdad que no se concedería este suplicatorio si no se hubiera concedido el de Lozano?

PELLICENA protesta de las palabras de Prieto.

PRIETO rectifica, dialogando con Pellicena.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Presmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

PRIMO DE RIVERA da las gracias a Prieto.

Declara que la teoría de Prieto es exacta, en cuanto a los suplicatorios.

Se extiende en consideraciones hablando del fascismo, y pretende justificar su actuación política.

Termina afirmando que no hubiera pensado en la violencia si no hubiera venido la violencia contra él.

PRIETO pide al presidente que proponga la demora de la concesión del suplicatorio hasta que Lozano y Primo de Rivera dejen de ser diputados.

El PRESIDENTE dice que eso no lo puede hacer, y debe quedar para después que se vote el suplicatorio de Primo de Rivera.

Se efectúa la votación, y se concede el suplicatorio de Primo de Rivera por 137 votos contra 65.

Se lee una proposición incidental de PRIETO para que se suspenda todo trámite judicial mientras los diputados contra los cuales se han concedido los suplicatorios no cesen en su mandato.

El PRESIDENTE dice que el asunto debe estudiarse por la Comisión de Suplicatorios.

PRIMO DE RIVERA: Que no se discuta ahora, para que la Ceda no tenga que retorcerse el corazón.

PRIETO defiende la proposición, y dice que ésta se refiere al caso de Primo de Rivera. Dice que si se cierran las Cortes ahora, antes de que se reanuden Primo de Rivera estará en la cárcel.

El PRESIDENTE dice que el asunto debe ser estudiado por la Comisión de Suplicatorios, y propone que se levante la sesión.

MARTINEZ ARENAS, conservador, pide que se aplique lo mismo al señor Lozano.

La COMISION dice que debe darse tiempo para estudiar el caso y que puede dejarse para la Diputación permanente.

Se levanta la sesión a las once de la noche.

DECLARACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno fué despedido por los periodistas cuando se disponía a abandonar el Congreso, después de la sesión.

—Ya tenemos una sesión más—dijo el señor Samper.

—¿Terminaremos mañana?

—Creo que no. Ya ven ustedes. Ahora me piden que se discuta la proposición de esta noche antes del cierre de las Cortes; pero, además, tenemos la proposición sobre los funcionarios y el problema hullero, al que los diputados vitivinícolas han presentado muchas enmiendas. Mañana hablaremos con ellos y veremos cómo nos arreglamos. También hay un asunto importante, que es el del tanque para dar trabajo a la Constructora. De modo que ya ven ustedes que faltan muchas cosas.

Al preguntársele si iría mañana el asunto de Cataluña, contestó que posiblemente.

La Vuelta ciclista a Francia.

París.—Con extraordinaria animación ha dado comienzo la primera etapa de la Vuelta ciclista a Francia. París-Lille, 262 kilómetros.

La llegada a Lille se ha efectuado con retraso considerable, debido al fuerte calor.

Entró en primer lugar un pelotón de seis corredores, y poco después lo hizo un grupo de treinta y dos, en el que figuraba Vicente Trueba.

La clasificación se ha establecido en la siguiente forma:

Primero, Georges Speicher, francés, ganador de la vuelta el año pasado; segundo, Romain Maes, belga; tercero, Bergamaschi, italiano; cuarto, Archambaud, francés; y quinto, Antonio Magne, francés.

Todos se clasificaron en ocho horas, 16 minutos y 55 segundos.

En el grupo de treinta y dos corredores no se ha establecido aun la clasificación, a causa del retraso con que han llegado a la meta.

Angel Ruiz Zorrilla

Cirujano especialista en VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Antonio de la Oheana, 1. —Telefs. 3480 y 1640

Del extranjero

EL NUEVO GOBIERNO CUBANO

Habana.—Ha sido resuelta la crisis ministerial. Los nuevos ministros son los siguientes:

Secretario del Interior, Pelayo Cuervo.

Idem de Educación, Eduardo Vítier.

Tesorería, Gabriel Landa.

Justicia, Montero.

Trabajo, Penichier.

Vítier y Penichier no pertenecen a ningún partido. Los restantes pertenecen al partido del presidente Mendieta.

F. CALATAYUD

MEDICO-DENTISTA P. PRÍNCIPE, 6. 1.º

La situación en Alemania.

COMO FUERON ASESINADOS SCHLEICHER Y SU ESPOSA

Berlin.—Hoy se han sabido las circunstancias de la muerte del ex canciller von Schleicher y su esposa.

Un individuo que se apeó de un auto entró en el domicilio del general, y poco después se oyeron numerosos disparos, viéndose huir rápidamente al individuo muerto.

El general quedó herido en el acto, y su esposa falleció momento después.

Con relación a la muerte del jefe superior de las S. A., de Berlín y Brandeburgo, Ernets, se dice que fué llevado en avión a un lugar apartado, donde inmediatamente le arrojaron junto a un muro y le fusilaron.

Dr. Amadeo Santín Arias.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

UNA ORDEN DE HITLER

Berlin.—Hitler ha dado a la publicidad la siguiente orden:

«Las medidas adoptadas para reprimir la rebeldía de von Roehm terminaron en la noche del 1 de julio. Todos aquellos que por propio intento y con cualquier propósito quisieran contener la acción represiva y sean culpables de actos de violencia, serán entregados a los tribunales ordinarios para ser juzgados.»

HITLER SOLICITA PLENOS PODERES

Viena.—Según noticias recibidas de Berlín, Hitler tiene la intención de convocar al Reichstag para el 1 de agosto. Parece que se trata de solicitar plenos poderes.

G. INIGO

OCULISTA PLAZUELA DEL PRÍNCIPE, NUM. 11 (Casa de Ródenas).

SE AMENAZA CON DETENER A HITLER SI NO CESABAN LAS EJECUCIONES

Viena.—Dicen de Berlín que el comandante en jefe de las fuerzas de la reichswar, general Fritsch, amenazó a Hitler con detenerle caso de no dar orden de cesar toda ejecución capital sin formación de causa y sin que los tribunales hubiesen dictado el oportuno fallo.

EL EX KRONPRINZ

La Haya.—Procedente de Alemania, de donde se asegura que ha sido expulsado, llegó esta mañana a Doorn el ex kronprinz Guillermo.

R. MAZA MADRAZO

NOTAS LOCALES
Mientras la ciudad arde bajo el Sol y la gente busca la deliciosa caricia de la brisa en las playas del Sardinero...

EL DIA
Cuando el actual alcalde, don Teodoro Gerez, se hizo cargo de la Alcaldía y recibió, por vez primera, a los periodistas, solicitó—creemos que sinceramente—el concurso de la Prensa...

Trajes de baño y albornoces
PRECIOS SIN COMPETENCIA
CASA ALBERTO. — ATARAZANAS, 8.

PARA QUE SE RETIREN LOS LETREROS SUBVERSIVOS
La Comisión municipal de Enseñanza, en su última reunión, acordó que la Alcaldía, por medio de la Prensa, rogara atentamente a los propietarios de casas en cuyas fachadas han sido pintados letreros subversivos...

A PEDIR LICENCIA PARA USO DE ARMAS
El gobernador civil, al recibir ayer a los periodistas, a su regreso de los homenajes rendidos a los excursionistas valencianos...

UNA EMBAJADA VALENCIANA
Lamentan los excursionistas no haber estado más que un día entre nosotros.

En la mañana de ayer, y continuando el viaje iniciado bajo el patronato de la Sociedad Fomento de Turismo, por el Norte de España, llegó a esta capital un simpático grupo de valencianos...

Atardeciendo, tomaron los viajeros otra vez los barcos y se trasladaron al palacio de la Magdalena, que visitaron detenidamente, sirviéndoles de «cicerone» el secretario general del Patronato de la Universidad Internacional de Verano...

La visita a este Centro de cultura entusiasmó a los valencianos, que hicieron los merecidos elogios a la obra científica desarrollada en aquel inguallado lugar.

A las nueve de la noche regresaron todos al Hotel, con el deseo de volver pronto a Santander para admirar lo mucho que les faltó de ver, pues en la mañana de hoy han de seguir viaje a Gijón...

Que lleven buen viaje estos simpáticos embajadores de la maravillosa ciudad levantina, que ya va siendo muy conocida de los montañeses, y que el relato de su breve estancia entre nosotros sirva para que se animen otros valencianos a visitar esta hermosa ciudad norteña...

No queremos terminar estas notas sin dedicar un elogio fervoroso a la labor que lleva a cabo doña Carmen Amo, esposa del director de «Valencia Atracción», el publicista «Feliú Dosart». Esta señora, sin temor a lo que a otras les parecería ridículo, reparte los elegantes prospectos de la Feria valenciana por los cafés, entre los parroquianos...

Hecha esta obligada y siempre agradable visita a aquel bello lugar de nuestra ciudad, el «Pullmann» volvió a emprender la marcha hasta el «Ignacia, Palace Hotel», donde se quedan nuestros huéspedes de unas horas.

Terminada la comida se unieron a los viajeros varios santanderinos y santanderinas que habían estado en Valencia esta primavera, y juntos todos, en las sobrias lanchillas de la Junta de Obras del Puerto y de Obras Públicas, fueron al Sanatorio Marítimo de Pedrosa...

Una visita al Sanatorio de Pedrosa siempre es interesante y conmovedora, y los valencianos no iban a sustraerse a esas sensaciones, que expresaron en cálidos elogios al administrador de la península, cuyo recorrido hicieron en su agradable compañía.

Desde allí marcharon los barcos al Club de Caza y Pesca, siempre acogido y siempre delicioso, sobre todo en estos espléndidos días de verano.

EL DIA
Mientras la ciudad arde bajo el Sol y la gente busca la deliciosa caricia de la brisa en las playas del Sardinero...

EL «ORINOCO»
El jueves se espera que recale en el puerto el trasatlántico «Orinoco».

EL «KEPLER»
En viaje de Bremen y Amberes, se espera el vapor alemán «Kepler», que conduce carga general.

EL MOVIMIENTO DE VAPORES
«Magdalena R. de García», en Bilbao.

«Rita García», llegó el 2 de julio a Middlesbrough. Procederá al Canal de Bristol.

EN PLENO VERANEO
EN COMILLAS

Un hombre perece ahogado.
Nuestro corresponsal en Comillas nos comunica que ayer mañana el labrador Bernardo Rodríguez Dembrana...

CALDAS DE OVIEDO
Aguas termales azoadas muy radioactivas.—Reumatismo, catarros, gripe mal curada. Notables resultados en la hipertensión arterial.

ROYALTY
GRAN HOTEL.—CAFÉ.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Han comenzado los cursos normalmente.
Han comenzado normalmente las clases de los Cursos organizados por la Junta Central de Acción Católica...

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO...

UNIFORMES PARA LOS CONDUCTORES DE TRANVIAS, CAMIONETAS Y TAXIS
El alcalde, a propuesta de la Comisión de Policía, ha concedido un plazo...

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO...

UNIFORMES PARA LOS CONDUCTORES DE TRANVIAS, CAMIONETAS Y TAXIS
El alcalde, a propuesta de la Comisión de Policía, ha concedido un plazo...

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO...

UNIFORMES PARA LOS CONDUCTORES DE TRANVIAS, CAMIONETAS Y TAXIS
El alcalde, a propuesta de la Comisión de Policía, ha concedido un plazo...

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO...

UNIFORMES PARA LOS CONDUCTORES DE TRANVIAS, CAMIONETAS Y TAXIS
El alcalde, a propuesta de la Comisión de Policía, ha concedido un plazo...



se elabora el Heno de Pravia con finisimos aceites escogidos; los mejores para proteger con eficacia un cutis fino y conservarle su suavidad y su tersura.

Viento y sol no perjudican el cutis cuando se toman precauciones. Elija un buen jabón de tocador: el Heno de Pravia, por su pureza, finura y perfume singular.

JABÓN HENO DE PRAVIA
PERFUMERÍA GAL
MADRID. - BUENOS AIRES

UNA EMBAJADA VALENCIANA
Lamentan los excursionistas no haber estado más que un día entre nosotros.

En la mañana de ayer, y continuando el viaje iniciado bajo el patronato de la Sociedad Fomento de Turismo, por el Norte de España, llegó a esta capital un simpático grupo de valencianos...

Atardeciendo, tomaron los viajeros otra vez los barcos y se trasladaron al palacio de la Magdalena, que visitaron detenidamente, sirviéndoles de «cicerone» el secretario general del Patronato de la Universidad Internacional de Verano...

La visita a este Centro de cultura entusiasmó a los valencianos, que hicieron los merecidos elogios a la obra científica desarrollada en aquel inguallado lugar.

A las nueve de la noche regresaron todos al Hotel, con el deseo de volver pronto a Santander para admirar lo mucho que les faltó de ver, pues en la mañana de hoy han de seguir viaje a Gijón...

Que lleven buen viaje estos simpáticos embajadores de la maravillosa ciudad levantina, que ya va siendo muy conocida de los montañeses, y que el relato de su breve estancia entre nosotros sirva para que se animen otros valencianos a visitar esta hermosa ciudad norteña...

No queremos terminar estas notas sin dedicar un elogio fervoroso a la labor que lleva a cabo doña Carmen Amo, esposa del director de «Valencia Atracción», el publicista «Feliú Dosart». Esta señora, sin temor a lo que a otras les parecería ridículo, reparte los elegantes prospectos de la Feria valenciana por los cafés, entre los parroquianos...

Hecha esta obligada y siempre agradable visita a aquel bello lugar de nuestra ciudad, el «Pullmann» volvió a emprender la marcha hasta el «Ignacia, Palace Hotel», donde se quedan nuestros huéspedes de unas horas.

Terminada la comida se unieron a los viajeros varios santanderinos y santanderinas que habían estado en Valencia esta primavera, y juntos todos, en las sobrias lanchillas de la Junta de Obras del Puerto y de Obras Públicas, fueron al Sanatorio Marítimo de Pedrosa...

Una visita al Sanatorio de Pedrosa siempre es interesante y conmovedora, y los valencianos no iban a sustraerse a esas sensaciones, que expresaron en cálidos elogios al administrador de la península, cuyo recorrido hicieron en su agradable compañía.

Desde allí marcharon los barcos al Club de Caza y Pesca, siempre acogido y siempre delicioso, sobre todo en estos espléndidos días de verano.

El próximo sábado, día 7, quedará inaugurado este servicio diario, entre Santander-Madrid y viceversa, con magníficos y rápidos autocares de las distintas Empresas combinadas (Santander-Ontaneda-Burgos-Madrid):

SERVICIO COMBINADO ENTRE EXCLUSIVAS DE CARRETERAS DE SANTANDER-MADRID Y VICEVERSA
El próximo sábado, día 7, quedará inaugurado este servicio diario, entre Santander-Madrid y viceversa, con magníficos y rápidos autocares de las distintas Empresas combinadas (Santander-Ontaneda-Burgos-Madrid):

UNA ENCUESTA INTERESANTE
Hay que hacer frente a la adversidad que en estos momentos se deja sentir inquietante entre la numerosa familia de obreros portuarios santanderinos.

Las consecuencias de la falta de tráfico en nuestra zona marítima, con ser los obreros del muelle los que más directamente las sienten, alcanza a la industria y al comercio en general y a la misma Junta de Obras del Puerto, que se nutre, para sus atenciones, de los diversos servicios que presta y los distintos impuestos que percibe de los barcos por las operaciones de muelles y bahía.

Con el fin de ver si es posible poner algún remedio a esta situación, que lleva camino de revestir extraordinaria gravedad, la Sociedad de Obreros del Muelle ha iniciado una encuesta entre las entidades económicas y otros organismos locales, con la esperanza de que en ella se apunten ideas y se señalen iniciativas que, volviendo a nuestro puerto a su normal vida de trabajo, pongan término a la excepcional paralización por que atraviesa desde hace algún tiempo.

En turno de carga de carbón para Santander se encontraban ayer en Gijón los vapores «Río Miera», «Sama» y «Lalín», que cargarán, en junto, 2.150 toneladas.

Para Santofía, con destino a los pesqueros, tenían turno dos veleros: «María Dolores» y «Astelena», que cargarán 275 toneladas.

DE PESCA
Ayer entró bastante sardina, cotizándose a precios bajos, como de costumbre cuando abunda un poco la pesca.

Una interesante reunión de la Comisión de propaganda.

Continúa actuando la Comisión de propaganda, nombrada por las entidades económicas locales, para llevar a cabo la necesaria labor de propaganda de las playas santanderinas.

El presidente hizo presente al alcalde el agradecimiento de la Comisión al personal de la Guardia municipal que ha intervenido en la distribución y recogida de boletines, realizando esta labor con actividad y de acuerdo con las instrucciones recibidas.

Se acordó reiterar el ruego para que sean devueltos los boletines de suscripción a aquellas Sociedades y particulares que han dejado de hacerlo, con objeto de conocer el alcance que la Comisión puede dar a su cometido, y saber los fondos de que puede disponer para la realización del mismo.

El alcalde ofreció poner cuanto esté de su parte para que los servicios públicos y urbanos estén en todo tiempo debidamente atendidos, y tratar de que se mejore todo lo posible el de limpieza, aunque hizo constar que todos los esfuerzos serán vanos si el vecindario no colabora al mismo tiempo en esta labor de ciudadanía.

Se dio cuenta de los ofrecimientos recibidos por la Comisión, y de las cantidades suscritas hasta el día de ayer, esperándose que tan pronto como consten los que tienen el resto de los boletines en su poder, se podrá hacer el programa definitivo que se propone realizar en favor del verano.

Hubo un cambio general de impresiones respecto al programa de fiestas veraniegas que algunas Sociedades se proponen organizar, entre las que han de figurar algunas de carácter náutico, que, indudablemente, son las más interesantes para la colonia forastera y aun para los de casa.

El próximo sábado, día 7, quedará inaugurado este servicio diario, entre Santander-Madrid y viceversa, con magníficos y rápidos autocares de las distintas Empresas combinadas (Santander-Ontaneda-Burgos-Madrid):

SALIDAS
8 mañana, de Madrid, Gloria Quevedo, 5.
9 Santander, Garaje Iberia.

LLEGADAS
7 tarde, 6,30 tarde.
Parada en Burgos, «El Buen Gusto», plaza de Prin. Una hora para comer.

PRECIOS DESDE SANTANDER
A MADRID O VICEVERSA
En primera..... 50 pesetas
En segunda..... 40

NOTA IMPORTANTE.—Dado el carácter regular de estos servicios, y por estar establecidos entre Empresas exclusivistas de las distintas líneas del trayecto, se previene a los señores viajeros que por el hecho de viajar en los autocares de las mismas quedan asegurados contra el riesgo de accidentes dentro del vehículo que practique el servicio.

blar. Hasta la fecha son muy contadas las embarcaciones que han tenido la fortuna de estrenarse, pescando por el Oeste.

Buen tiempo en la costa, con nordeste suave, mar llana y horizontes despejados.

El jueves se espera que recale en el puerto el trasatlántico «Orinoco».

En viaje de Bremen y Amberes, se espera el vapor alemán «Kepler», que conduce carga general.

Las tres líneas regulares que hacen la escala de la Habana tienen anunciada su salida de aquel puerto para Santander por el orden siguiente: «Orduña», de la Mala Real Inglesa, que saldrá el día 7; «Cristóbal Colón», español, el día 16, y «Sierra Ventanas», alemán, el día 19.

«Magdalena R. de García», en Bilbao.

«Rita García», llegó el 2 de julio a Middlesbrough. Procederá al Canal de Bristol.

EN PLENO VERANEO
EN COMILLAS

Un hombre perece ahogado.
Nuestro corresponsal en Comillas nos comunica que ayer mañana el labrador Bernardo Rodríguez Dembrana...

CALDAS DE OVIEDO
Aguas termales azoadas muy radioactivas.—Reumatismo, catarros, gripe mal curada. Notables resultados en la hipertensión arterial.

ROYALTY
GRAN HOTEL.—CAFÉ.—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ

Han comenzado los cursos normalmente.
Han comenzado normalmente las clases de los Cursos organizados por la Junta Central de Acción Católica...

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO...

UNIFORMES PARA LOS CONDUCTORES DE TRANVIAS, CAMIONETAS Y TAXIS
El alcalde, a propuesta de la Comisión de Policía, ha concedido un plazo...

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO...

UNIFORMES PARA LOS CONDUCTORES DE TRANVIAS, CAMIONETAS Y TAXIS
El alcalde, a propuesta de la Comisión de Policía, ha concedido un plazo...

GRADUACION DE LA VISTA
Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister YVO...

UNIFORMES PARA LOS CONDUCTORES DE TRANVIAS, CAMIONETAS Y TAXIS
El alcalde, a propuesta de la Comisión de Policía, ha concedido un plazo...

# LOS EFORTES

DE TODO UN POCO

## Cosas interesantes que sabemos.

...que los jugadores que ha dejado retenidos el Racing Club son los siguientes: Ceballos, Ibarra, Gurruchaga, Ibarra, García, Ruiz, Alonso, Fuentes, Arceche, Cisco, Pombo y Larriaga.

...que han quedado en libertad Santol, Oscar, Telete, Hernández, Jáuregui, Montes, San Miguel, Miera y Baragaño.

...que ha sido nuevamente contratado Pedrosa, y que han firmado, como elementos nuevos, por el Club, los que en su día se dirá.

...que ante la proximidad de la asamblea general federativa, se ha hecho la correspondiente distribución de votos.

...que en primera categoría, tienen: el Racing, 41 votos; el Naval, 24; D. Torrelavega, 18; Santofía, 12; y Unión Montañesa, 6.—Total, 101.

...que en segunda categoría: el Eclipsé, 10; el D. Palencia, 5; el Barreda Sport, 4; el Vimenor, 4; el Laredo, 4; el Ampuero, 4; y el Bezana, 4.—Total, 35.

...que los distritos de Santander, Palencia y Burgos, y las secciones de Torrelavega, Reinoso, Santofía-Laredo, Astillero y Toranzo, a dos votos, y las Ligas, Escolares, Junior e Infantil, uno. Total, 19.

...que para disfrutar de estos derechos es preciso que los Clubs liquiden sus cuentas antes del día 20 del corriente, como plazo irrevocable.

...que, al parecer, la asamblea nacional de Federaciones y Clubs de fútbol se celebrará el día 17, en San Sebastián.

...que respecto al pleito entre «oponencistas» y «antiponencistas», se ha convenido en que sean unos y otros los que den cima al actual pleito, sobre todo teniendo en cuenta que ya han celebrado varias reuniones, y parece que en ellas se encauza la solución del asunto.

...que la asamblea de San Sebastián tendrá, como de costumbre, cuatro días de duración, y es casi seguro que de ella salga la fórmula salvadora que zanje el lío de «oponencistas» y «antiponencistas».

...que ya estamos siguiendo la veintiocho Vuelta a Francia, donde la «pulgua» parece dispuesta a picar.

...que la época es la más apropiada.



Vd. que quiere tanto a su hijo, procurele la felicidad de ser fuerte y sano. No olvide que las diarreas durante la lactancia y detención hacen que el niño se críe débil, y que siempre las cura el

### ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

## Federación de Clubs modestos.

A los clubs clasificados de la serie A, «Julkin»:

Hoy, a las ocho de la noche, tendrá lugar el sorteo de los partidos. A fin de que puedan presenciárselos, se ruega asistan los delegados de los clubs 14 de Abril, de Beranga; Noja F. C.; de Noja; Astillero F. C.; Unión Montañesa, de Escobedo; Castro F. C.; y Deportivo San Román. Los partidos serán, debido a lo avanzado de la temporada, a eliminar.

### PARTIDOS PARA EL DOMINGO EN Astillero:

A las cinco y media.—Fortuna F. C.—Marina Sport; árbitro, señor Benavente.  
Villaescusa F. C.—Royal F. C.; a designar campo y hora.  
Campos del Juventud:  
A las diez y media.—Venecia F. C.—Sevilla; árbitro, señor Emilio. El que pierda se enfrentará con el Iberia F. C., y el vencedor lo hará con el que triunfe en el partido Venecia-Sevilla.  
Después de efectuado el sorteo se señalarán los partidos para el domingo. El Comité

## LAS GRANDES CARRERAS CICLISTAS

### Ha dado comienzo la XXVIII Vuelta a Francia.

Comenzó la XXVIII Vuelta a Francia. Con sumo interés se sigue esta importante carrera, la de más resonancia mundial en el año. Diariamente publicaremos noticias de lo más importante que ocurra en las etapas.

#### LOS CORREDORES

Los corredores que participan en la Vuelta son:

Equipo belga.—Gastón Rebry; 2, Alphonse Scheepers; 3, Louis Hardiquest; 4, Román Maes; 5, Francis Bonduel; 6, Edgard De Caluwe; 7, Frans Dictus; 8, Román Gijssels.

Equipo italiano.—9, José Martano; 10, Gestri; 11, Antonio Folco; 12, Gotti; 13, Jean Cazzulani; 14, Di Pace; 15, Vignoli; 16, Fabio Batsini.

Equipo iberosuizo.—17, Albert Buchi; 18, Walter Blattmann; 19, Kurt Stetler; 20, Auguste Erne; 21, Vicente Trueba; 22, Luciano Montero; 23, Mariano Cañardo; 24, Federico Ezequerra.

Equipo alemán.—25, Kurt Stoepel; 26, Ludwig Geyer; 27, Hermann Buse; 28, Wylly Kutbach; 29, Rudolph Wolke; 30, Kur Nitschke; 31, Rudolph Risch; 32, Bruno Wolke.

Equipo francés.—33, Georges Speicher; 34, Roger Lapebie; 35, Raymond Louviot; 36, Antonin Magne; 37, Charles Pelissier; 38, René Vietto; 39, René Les Greves; 40, Maurice Archambaud.

Individuales.—41, Jean Wauters; 42, Syvere Maes; 43, Farns Herckenrath; 44, Felicien Vervaeke; 45, Adrien Vignoli; 46, Ettore Meini; 47, Dante Franxli; 48, Edouard Molinar; 49, León Level; 110, Jean Bidot; 111,



Georges Speicher, francés, vencedor de la primera etapa.

Sylvain Marcaillon; 112, Viratelle; 113, Marcel Renaud; 114, Eugene Le Goff; 115, Yves Le Goff; 116, Gaspard Rinaldi; 117, Vicent Salazar; 118, Fabien Galateau; 119, Pierre Pastorelli; 120, Adrien Buttafochi.

#### LA REVELACION DEL TOUR?

«L'Auto» se ocupa de Trueba, Montero, Cañardo y Ezquerra.

Habla de las condiciones de cada cual, y al referirse a Ezquerra, hace esta pregunta: ¿Será tal vez la revelación del Tour 1934?

También da cuenta de la visita que hicieron a «L'Auto» Trueba y Ezquerra de paso para Bruselas.

El temor de los dos está en las primeras etapas.

#### LOS KILOMETROS DE LA VUELTA

La distancia exacta en kilómetros de la Vuelta es de 4.363.

El año pasado eran 4.395.

LA ETAPA DE AYER, PARIS-LILLE, 262 KILOMETROS

La etapa tiene en su primera fase abundante subidas y bajadas bastante sinuosas y peligrosas, y como complemento de ello, hermosas rectas.

En la fase final los caminos están empedrados.

#### LAS PRIMAS

Las cantidades enviadas para primas de la Vuelta, hechas públicas hasta ahora por «L'Auto», ascienden a 718.510 francos.

#### VEASE INFORMACION EN LA PAGINA TELEFONICA

### SE NECESITA MOTOR

de 40 a 50 HP., de 700 a 1.000 r. p. m., 120/210 v., con su correspondiente controler. Dirigirse a M. E., Agencia Publicidad, plaza Arriquiran, 2, primero. BILBAO.

#### EN LA PROVINCIA

### Varios partidos de fútbol.

Jugaron el titular y el Deportivo Miengo. Arbitró el señor Tregallo.

Se ven excelentes jugadas, y a los quince minutos Mijares marca el primer gol para el equipo torastero.

Terminó el primer tiempo. En la segunda parte se sigue jugando bastante bien. A los doce minutos Liborio logra el tanto del empate.

Terminó este encuentro con el empate a un tanto.

Se distinguieron: por el Mogro, Trueba, Liborio y Alfredo, y por el Miengo, los hermanos Mijares y Villegas.

La Directiva del Mogro ha tomado el acuerdo, que está siendo muy elogiado, de preparar un partido benéfico para la familia del infortunado joven José Ruiz, que pereció electrocutado.

#### EN HOZ DE ANERO

En los campos del Toraya, jugando una copa, actuaron el Imperial Sport, de Orejo, y el Toraya Siempre, de Hoz.

A las nueve de la tarde empieza el partido, desarrollándose dentro de la mayor deportividad. Se vieron bonitas jugadas. A los pocos minutos de empezar hay una bonita jugada del extreme derecha del Toraya, que logra el primer tanto para su equipo.

A consecuencia de este tanto se imponen los imperialistas, los cuales dominan netamente. Esto hace que a los treinta minutos, en una preciosa jugada del Imperial, que termina con un gran chupinazo, el cual el portero, en una enorme estrada, logra lanzarle a córner. Le tira muy bien Barquero, el cual es rematado maravillosamente por Ortiz, produciendo el tanto del empate. Este tanto es acogido con una clamorosa ovación, y así termina el primer tiempo.

Al segundo tiempo salen los del Imperial dispuestos a lograr el desempate, para llevarse la copa, los cuales hacen preciosas jugadas. A los veinte minutos hay una jugada que termina con un gran tiro de Barquero, que bate al portero, produciéndose el desempate. Este tanto desmoraliza a los del Toraya, logrando el mismo a los pocos minutos el tercer tanto para su equipo, terminando el encuentro con el resultado de 3-1, a favor del Imperial. El triunfo fue merecido.

La alineación del Imperial fue: Galindez; Collado II y Puente; Poneto; Collado I y Mora; Barquero, Lino, Ortiz, Negro y Gago.—Ortiz.

Este concurso terminará el jueves. Las partidas que faltan de jugar lo harán dentro de los días señalados. Después quedarán eliminados.

A la lista de premios hay que añadir una copa, donada por don Pablo Ruiz, de Cuatro Caminos.

También ha donado un magnífico reloj de mesa el industrial don Antonio Oria.

### Sociedad Lawn-Tennis.

Partidos para hoy:  
A las once.—Rosario Pombo contra Amelia G. Riancho.  
A las cuatro.—Amalia Ortigas y Vargas contra Rosario Ortigas de Lanuza; Fe Fernández Vellilla contra Amelia G. Riancho; Gerardo Lanuza contra Cristóbal Gómez Acebo, y Alfredo Gómez Acebo contra Víctor Plate.

A las cinco.—Amalia Ortigas y Vargas contra Rosario Pombo.  
A las seis.—Julio Bartolomé contra Gerardo Lanuza, y Víctor Plate contra Cristóbal Gómez Acebo.

#### FUTBOL

### Resultados, retos y convocatorias.

El Deportivo Asturiano reta al Julkin, en los campos de Grijó.

Jugaron el Sevilla y el Federal. El encuentro, que fué interesante, terminó con el triunfo del Sevilla, por tres a cero.

El Atlético Santanderino reta a los peques del Tetuán, para el domingo, a las tres, en el campo de Grijó.

Los jugadores del Escudera estarán mañana, jueves, en el lugar de costumbre, y retan a la Segunda de los Salesianos.

El B. Disco reta a cualquier equipo mañanero, para jugar un almuerzo.

El Infantil de Sotileza pone en conocimiento del Infantil de San Román que manifieste si acepta el reto para el domingo, y señale campo y hora.

Los peques de Astillero retan al República, de Camargo, para el domingo, en sus campos.

El New Royal ruega a sus jugadores se presenten en el domicilio social, a las nueve.

### BOLOS

#### EN LA BOLERA DE «LA CARMENCITA»

Continúa celebrándose el concurso en la bolera de «La Carmencita».

Han tomado parte numerosas partidas de Santander y de los pueblos, desfilando valiosos elementos, entre ellos un grupo de ocho partidas de Los Corrales, capitaneadas por Adrián Pérez.

Ocupan los primeros puestos las cuadrillas de Roviralta y Zamanillo, Garmendia y Rodríguez, hermanos Maza, Adrián Pérez y Quintana (de Los Corrales) y Presmanes y Rafael.

Para la copa de campeonato sigue ocupando el primer puesto Roviralta, con 126 bolos; segundo, Maza, con 114; tercero, Presmanes, con 113, y el cuarto, Arias, con 106.

Este concurso terminará el jueves. Las partidas que faltan de jugar lo harán dentro de los días señalados. Después quedarán eliminados.

A la lista de premios hay que añadir una copa, donada por don Pablo Ruiz, de Cuatro Caminos.

También ha donado un magnífico reloj de mesa el industrial don Antonio Oria.

## CREMA BLANCA PARA EL CALZADO DRAGON

El calzado blanco conserva su blancura sin agrietarse ni desprenderse, sin manchar las medias o pantalones, conservando el calzado solamente con CREMA DRAGON, que es la mejor y resulta económica. Precio 0,75 pesetas el tubo, en Droguerías y Zapaterías. Al por mayor a Productos Dragón, Gijón.

### TORNEO «FRANCISCO GONZALEZ»

## El domingo darán comienzo los octavos de final.

La jornada del pasado domingo jugada en Miramar tenía por objeto dejar clasificados a los clubs que acuden a los octavos de final. Ya clasificados el Rayo, Tetuán, Madrid y Vista Alegre, sólo quedaban por clasificarse los vencedores del Deportivo Cueto-La Mundial, Suizo-España, de Cueto, y Guevara-Invincible. Salieron victoriosos el Suizo y La Mundial, y empatados por segunda vez el Guevara-Invincible, después de la consiguiente prórroga.

Por el mismo tanteo han quedado eliminados los dos equipos representativos de Cueto, 3-2. Y a decir verdad, mejor suerte habían merecido, ya que presentaron sus equipos renovados y con un buen plantel de jugadores. Pero tantos son triunfos, y esta vez el Deportivo y el España han quedado fuera de combate. Tan sólo falta el resultado del Guevara-Invincible, ya que, después de sus dos empates, forzadamente han de dar el club clasificado el próximo domingo. Para ello jugarán tantas prórrogas como sean precisas.

Hoy miércoles, se celebrará el sorteo entre los clubs clasificados, y el domingo empezarán los octavos de final, a un solo partido nocturno.

Por lo tanto, en el sorteo figurarán los clubs Rayo, Tetuán, Madrid, Vista Alegre, Suizo F. C., La Mundial y el vencedor de Guevara-Invincible.

Los equipos eliminados son: Deportivo Río de la Plata, Deportivo Cueto, Atlético España, de Cueto, y Europa.

Se ruega a los representantes de todos los clubs que han tomado parte en este torneo, clasificados y eliminados, acudan hoy, miércoles, a las siete y media, a una reunión de interés, en la plaza de Velarde, advirtiéndoles que podrá tomar parte un delegado por cada club, con poder por escrito. El Comité organizador.

### Balnearlo ALCEDA - ONTANEDA

PIEL VIAS RESPIRATORIAS ARTRITISMO Usad Jabón Sales de Alceda.

### COLOMBOFILIA

## El concurso Asturias-Santander, celebrado en Frómista.

Para el concurso interregional Asturias-Santander, patrocinado por la Federación Colombófila Española, y con su auxilio económico, se efectuó el domingo pasado la suelta de Frómista (Palencia), distante de Santander 142,500 kilómetros en línea recta.

La expectación entre los colombófilos de Oviedo, Gijón y Santander era muy grande, pues la Colombófila Montañesa, por su pujante desarrollo, era un enigma y un peligro para los asturianos.

Actuaron de cronometradores los señores Sáez, Iglesias y Lecuona, y de delegado militar, el señor García, del regimiento de Transmisiones.

Según telegrama del conductor señor López, la suelta se efectuó a las siete y media de la mañana, con fuerte viento contrario (Norte) y escasa visibilidad en la ruta. Ello explica que las palomas no hayan repetido las marcas de sueltas anteriores, especialmente de Mataporquera.

La clasificación ha sido la siguiente:  
1.º Copa y diploma Asturias-Santander, a la paloma 40237,33, del señor Meneses.

2.º Medalla y diploma a la paloma 37531,33, del señor Pinilla, de Astillero.

3.º Medalla a la paloma 33149,33, del señor Meneses Gutiérrez.

4.º Diploma a la paloma 21712,34, del señor Cendrero.

5.º Diploma a la paloma 21733,34, del señor Fernández.

Hasta que la Comisión de concursos de Oviedo no haga las clasificaciones por media horaria, no se hará público el tiempo invertido por cada palomar.

## VIDA SOCIETARIA

### Casa del Pueblo.

LA GRAN VELADA ARTISTICA EN BENEFICIO DE LOS NIÑOS DE LOS METALURGICOS DE MADRID

Existe gran animación para esta grandiosa velada, que se celebrará el día 5, a las diez y media de la noche, en el Salón María Lisarda—Colisevm—, organizada por el Sindicato Metalúrgico Montañés a beneficio de los hijos de los metalúrgicos de Madrid, en la que el Grupo Artístico Cervantes pondrá en escena las aplaudidas zarzuelas «El Santo de la Isidra» (en esta obra tomará parte la niña Victorina Arco, hija de un compañero de Madrid), habiendo cedido desinteresadamente la Casa «Al todo de Ocasión», Tableiros, 3, unos magníficos mantones de Manila, y «La Dolorosa», que será cantada por el notable tenor torrelaveguense Francisco Párraga, interpretando las jotas, entre decorado, la aplaudida rondalla «La Clave».

Venta de localidades, en la Secretaría del Sindicato Metalúrgico, de siete a nueve de la noche, hasta el día 4, en que serán despachadas en el Colisevm.

### SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS

Se pone en conocimiento de todos los asociados que, por causas ajenas a la voluntad de la Directiva, se suspende la junta general anunciada para el jueves, quedando ésta para el jueves próximo, día 12, a la misma hora. Se dará en este mismo diario publicidad a la convocatoria.

### AGRICULTORES

Para las enfermedades de la vid, árboles frutales, hortalizas, tomates, plomios, etc. Usad CALDO BORDELES «MOLINO»

paquetes de 1 y 2 kilos. Venta al por mayor y menor: Droguerías PÉREZ DEL MOLINO

SANTANDER

### Centro Obrero.

ATENEO OBRERO

Mañana, jueves, a las ocho de la noche, celebrará este Centro de cultura junta general ordinaria, en la que se tratará del siguiente orden del día: lectura del acta anterior; idem de cuentas; idem de la Memoria; renovación de cargos, y ruegos, preguntas y proposiciones.

SINDICATO DE INQUILINOS «FRATERNAL»

Se pone en conocimiento de todos los asociados que el viernes, 6, a las ocho y media de la noche, se celebrará junta general. Siendo de gran interés los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia de todos.

### GANGAS

Las encontrará Ud. en El Palacio de las Medias Puerta la Sierra, 5.

### Otros Centros.

SINDICATOS PROFESIONALES OFICIOS DIVERSOS.—Se ruega a todos los afiliados pertenecientes a este Sindicato asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará el viernes 6 de julio, en nuestro domicilio social, calle del Arcillero, 3, primero, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda para tratar el orden del día siguiente: lectura y aprobación de la Memoria de la Federación Vasco-Navarra de Sindicatos Profesionales, para el Congreso que se celebrará en Bilbao del 11 al 15 de julio; nombramiento de delegados al mismo; gestiones de la Directiva; nombramiento de cargos, y ruegos, preguntas y proposiciones. Se suplica la más puntual asistencia.

### JUVENTUD LIBERTARIA

Por la presente quedan convocados los compañeros de esta organización y los simpatizantes para mañana, jueves, a las ocho de la noche, para tratar unos asuntos de gran interés. Se ruega no falte nadie a esta reunión.

### LA MEZQUITA

BAR-RESTAURANT

SOCIEDAD DE OFICIALES Y OFICIALES EN LOZA «LA CERAMICA»

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, miércoles, a las seis de la tarde, para discutir el siguiente orden del día: estado de cuentas; renovación de la Junta directiva; ruegos, preguntas y proposiciones, imponiéndose un correctivo al que no asista.

COMITE PRO PRESOS POLITICOS Y SOCIALES

El Comité de este organismo se reunirá hoy, miércoles, a las nueve de la noche, en la Secretaría de la Juventud Socialista. Se recomienda a todos no dejen de asistir.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE, DE SANTANDER

Se pone en conocimiento de los socios que no se hallen al corriente en sus cuotas, pasen por esta Secretaría hasta el sábado, de siete a nueve de la noche, donde estará la Comisión revisora de cuentas, que les comunicará la forma de ponerse al corriente. Los que no asistan en este plazo serán dados de baja, sin más apelación.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

SECCION DE SANTANDER.—Esta Sección se reunirá en junta general ordinaria el viernes, 6, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social. Como los asuntos que figuran en el orden del día son de importancia, se recomienda a todos los compañeros su debida asistencia y puntualidad.

GRUPO INFANTIL SOCIALISTA DE SANTANDER

Se ruega a los camaradas pertenecientes a este Grupo acudan a una asamblea ordinaria que se celebrará mañana, jueves, a las tres y media de la tarde, en la Casa del Pueblo. Dada la importancia de los asuntos a tratar, los compañeros que no justifiquen su falta de asistencia sufrirán un correctivo.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION SECCION DE ALBAÑILES, ESTUQUISTAS, DECORADORES Y SIMILARES.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el martes, 10, a las siete de la tarde, advirtiéndose que se pasará lista y se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

También se convoca a los compañeros de la revisora de cuentas: Muñoz, Obregón y Villanueva, para mañana, viernes, a las siete de la tarde.

## AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA

PARA OBTENER FOTOGRAFIAS PERFECTAS ES NECESARIO:

Una interpretación adecuada en cada cliché para el papel que debe emplearse en las pruebas. Una buena y garantizada emulsión en la película. Un revelado perfecto por modernos procedimientos.

SAMOT con su laboratorio moderno os ofrece la seguridad de una colaboración técnica que os garantiza la obtención de fotografías perfectas.

REVELADO Y ENTREGA DE PRUEBAS EN EL DIA EN UNAS HORAS, REVELADOS VUESTROS ROLLOS Y ENTREGADOS CON PRUEBAS PERFECTAS.

### SAMOT - San Francisco, 15.



11 años de supremacía es su mejor garantía. Cuando usted adquiere un Atwater Kent, adquiere el receptor más moderno, potente, selectivo y de una pureza de sonido inigualada, el cual llevará la alegría a su casa. Adquiere a la vez, un mueble elegante y esbelta que adornará la habitación en donde lo coloque.



AUTO ELECTRICIDAD, S. A. Barcelona - Madrid. Representación en Santander: FRANCISCO MONTANERO, San Francisco, 33.

Torrelavega.

De todo un poco.--Deportistas torrelaveguenses considerados como "ases" por cronistas de la capital de España.--Municipalías.--Casa de Socorro.--Otras noticias e impresiones.

DE TODO UN POCO

Si es obligado decir algo del tiempo, casi diariamente, para que los que estando en regiones calurosas sepan cómo hace por la Montaña y decidan si han de hacer su viaje o no, consignemos con agrado la verdad, y esta es que estamos en pleno verano; pero con una temperatura agradabilísima; sol espléndido y un ventecillo suave y fresco, realmente confortador. Vivir ahora en nuestro país, mejor dicho, en nuestra Tierruca, es verdaderamente una felicidad.

Además—y este es otro dato importante, digno de tenerse en cuenta—, la tranquilidad es absoluta.

¡Vengan, vengan, pues, a la Montaña cuantos deseen pasar un verano sosegado y disfrutar de las delicias de las playas, de las aldeas, de los diferentes balnearios y de las mismas ciudades, porque en cualquiera de estos puntos se pasa bien y sin temor a que los nervios puedan alterarse por nada!

—Se habla estos días de los deportistas torrelaveguenses que han llegado a la categoría de "ases" nacionales. Por esto les dedicamos algunas líneas, complaciendo así a esas "peñas" de comentaristas entusiastas, que no siempre están con el ánimo dispuesto para leer cosas municipales y otras por el estilo. El informador se debe a todos, y si durante unos días ocupa el primer plano de actualidad local un asunto, tenemos que recogerle y consignarle, aunque a todos no les agrada. Pero no por eso olvidamos otras cosas de interés general, y que en días sucesivos iremos tratando.

—Parece que va a ser un éxito la suscripción ideada por unos señores maestros, agradecidos, para regalar un bastón al distinguido y consecuente torrelaveguense don Alonso Velarde, actual gobernador de Valladolid.

Era de esperar, porque don Alonso Velarde, en su alto puesto y fuera de él, demuestra con hechos que ante todo y por encima de todo, es un montañés, enamorado de su región, y un torrelaveguense de pura cepa.

¡Que lo digan quienes le han tratado y le tratan, aunque no militen en el partido a que el siempre amable don Alonso pertenece!

DEPORTES

En los centros deportistas de esta ciudad se comenta, con alegría y con orgullo, que elementos del pueblo sean en estos momentos figuras preeminentes en el mundo de los deportes, a quienes se «mima» y se «ofrece», por clubs de la máxima categoría, toda clase de facilidades, más un presente positivo y un cercano porvenir, risueño y halagador.

Y es que en el Malecón se han descubierto jugadores de fútbol excelentes, y en las carreteras, ciclistas casi invencibles.

Ahora demos paso a lo que «Campeón» dice en su último número, de dos torrelaveguenses:

«Fermín Trueba.—Vicente Trueba había hablado en diversas ocasiones de su hermano Fermín, y había puesto en su elogio el más encendido entusiasmo. Cuando Vicente decía «verán ustedes a Fermín», ponía en esta exclamación tanto brío y tanta seguridad, que no cabía la duda.

Sospechábamos todos, sin embargo, que Fermín se beneficiaba un poco con la ceguera fraternal, y que llegada la hora de las refriegas auténticas, él no pudiera llegar al nivel en que le colocaba de antemano el rey de la montaña...

Pero Fermín acaba de hacer el tenor en el gran premio de Eibar, donde ha batido a buen número de «ases» nacionales, y donde ha probado sobre la mismísima cinta que en Sierrapando hay más que un corredor, puesto que hay una dinastía.

Se le ha reprochado a Fermín Trueba en los comentarios de la citada carrera su falta de combatividad durante la batalla; parece que en ningún momento desencadenó la borrasca, y que se limitó a ir por donde le llevaban, economizando energías, para caer luego como un rayo sobre el Jurado de llegada.

Esto se nos antoja de un rigor excesivo. El pequeño Fermín todavía no está para sutilezas, probablemente. Se ha limitado a ganar una gran prueba como ha podido, en lucha con los más destacados y conocidos corredores españoles. Ya está bien.

Espérese a que «el de Sierrapando II» se foguee más y temple su temperamento en una y otra lucha, para exigirle esas proezas de combate, que de ordinario no dan tampoco los veteranos de la grava.

Ya está bien lo que ha hecho Fermín Trueba, y ya es bastante, por ahora.

Vicente empieza a tener razón, y deseamos que muy pronto sea para él la perra gorda.»

«Bomba final.—Si los activos reporteros de los diarios no me la madrugan antes de la salida de «Campeón», López, el medio ala del Valladolid, que era un alta casi segura en el Atlético, es un jugador seguro del todo, porque ha fichado ya en el Madrid.

Y el secretario técnico madrildista estará hoy en Torrelavega, conviniendo al padre de Sañudo de la conveniencia de que su hijo marche a Suecia, a reforzar el equipo campeón de España. Y si el muchacho tiene un ratito durante la excursión para firmar la ficha... Sañudo y López, al Madrid.»

—Ahora, añadimos nosotros, que, según nuestros informes, el joven Sañudo (que a la par que juega al fútbol se ha hecho abogado y piensa doctorarse) ha aceptado, previo asentimiento familiar, las tentadoras ofertas del «Señor Madrid»; así, pues, hará el viaje a Suecia, y durante el viaje... tendrá, ¡ya lo creo!, un ratito, y muy feliz, para firmar la ficha del campeón de España. Ante ciertas y cuantiosas razones, ¿quién se resiste?

También llega hasta nosotros la noticia de que otro torrelaveguense, excelente muchacho por cierto (como lo son Sañudo, los Trueba, Mendaro, etcétera) irá a jugar uno de estos días al Oviedo F. C.

¿Se quedará este notable equipul de nuestro Deportivo en la capital de Asturias?

Por lo mucho que vamos a notar su falta en el Malecón, lo sentimos; pero si ello es sumamente conveniente para «Perico Alonso», hemos de celebrarlo.

—El Club Deportivo Cultural, de Sierrapando, convoca a todos los jugadores para hoy, miércoles, a las ocho en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda, en el nuevo domicilio de la Liana.

—El Tierruca desea hacer un torneo y ruega a los equipos que deseen tomar parte en él se presente hoy, miércoles, a las siete y media, en la calle de Santander.

COMPRE SIEMPRE CALZADOS PACO CAYON Son los MEJORES, los más MODERNOS, los más ELEGANTES CON CADA PAR, UN REGALO ESTRELLA, 4 TELEF. 180 TORRELAVEGA

MUNICIPALÍAS

Orden del día para la sesión que celebrará hoy la Corporación municipal:

Extracto de acuerdos adoptados durante el mes de junio.

Distribución de fondos para el corriente mes.

Presentación, por Secretaría, del anteproyecto de presupuesto de gastos para el año 1935, en cumplimiento de disposiciones legales.

Escrito de don Ceclio Ruiz Campo, solicitando servicio de agua para uso doméstico en San Bartolomé.

Idem del jefe de Arbitrios, relacionado con la recaudación de mercados. Idem de don Modesto González, para pintar la fachada de una casa en la calle de Posada Herrera.

Idem de don Jenaro Ugarte, para que se le conceda en arrendamiento el local que ocupaba en la plaza de Abastos la señora viuda de Castillo.

Idem de doña Sofía González Lavandero, para que se resuelva su petición del terreno sobrante de vía pública.

Dar cuenta del fallecimiento de la profesora en partos señora Lledias, a los efectos de la provisión de esta plaza.

Informe de la Comisión encargada de proponer las condiciones para provisión de la plaza de médico de la Clínica de Urgencia.

Informes de las Comisiones. Nómina de jornales. Cuentas. Ruegos y preguntas.

JUVENTUD CATOLICA

«Hoy, miércoles, a las siete y media de la tarde, se celebrará en el Gran Cinema la junta general extraordinaria para la renovación de la Junta directiva de esta J. C., y la cual correspondía en esta fecha.

Orden del día: Lectura del acta anterior, lectura de la Memoria correspondiente al pasado ejercicio directivo, estado de cuentas, inscripción para la excursión a Villaverde de Pontones, ruegos y preguntas y votación para la elección de la nueva Junta directiva.

A esta junta asistirán también los aspirantes, pues en ella se tratarán,

Asegúrese un buen verano El cambio de aires, de comidas, de aguas, y los viajes, desarreglan el organismo. No malgore usted nunca sus vacaciones. Tome "Sal de Fruta" ENO. Refresca la sangre, purifica el organismo y pone el cuerpo a baja temperatura sea cual fuere la presión del sol. SAL DE FRUTA ENO (FRUIT SALT)

además, asuntos relacionados con ellos.

A todos los socios activos y de número de esta J. C. se les pasará su correspondiente convocatoria; pero, no obstante, si alguno no la recibiese, puede darse por enterado con la lectura de estas líneas.

En esta junta se proveerá de carnets a todos los socios, sin el cual no les será permitida la entrada en el Círculo Católico; y también se procederá a la venta de las insignias de la J. C.

Se ruega la más puntual asistencia, por ser los asuntos a tratar de suma importancia.—Herreros.»

CASA DE SOCORRO

En dicho establecimiento municipal han sido asistidos los siguientes:

Raimundo Ceballos, de veinticuatro años, de Cabezón de la Sal, de herida erosiva en el muslo izquierdo, por su parte anterior (accidente de bicicleta).

—Manuel Pelayo, de veinticuatro años, de Helguera, de herida contusa, con desgarró, producida por asta de toro.

DE SOCIEDAD

Han regresado de Barcelona, Valencia y Madrid, a su domicilio de Sierrapando, nuestros particulares amigos don Manuel Martín y su esposa, doña Patrocinio Herreros.

—En Sierrapando ha dado a luz un niño doña Micaela García Gutiérrez, esposa de don Augusto Mendiguchía Fernández.

Paco CAYON

Ontaneda.

UNA BODA

El pasado día 10 de los corrientes, tuvo lugar, en la iglesia de San Rafael, en la capital de la República mejicana, el enlace matrimonial de la señorita Amalia Puertos M., de distinguida familia de Méjico, con el joven industrial de aquella plaza, don Leopoldo de Andrés y Mallavia, natural de este pueblo, sobrino del conocido comerciante de Torrelavega don Telesforo Mallavia, y hermano político del secretario de la Federación Provincial de Empleados Municipales, don José Rodríguez Pardo.

Mucho celebraremos que su luna de miel sea eterna.

EL CORRESPONSAL

Astillero.

GRATA VISITA

El domingo, a mediodía, llegaron a esta localidad el Cuerpo de Bomberos de Torrelavega, al mando de su jefe, señor Barreda; una representación del de Municipales y otra del de Voluntarios de Santander, y a su frente los señores Cerca y Rovira, respectivamente.

El toque de las campanillas, a su paso por la población, causó, al principio, alguna alarma en el vecindario; pero en seguida renació la calma al enterarse el público que se trataba de una visita de compañerismo a nuestro benemérito Cuerpo de Bomberos Voluntarios, que salió a recibir a sus compañeros al barrio de Boó, y todos, después, se trasladaron al Parque de nuestros bomberos.

Una vez allí, y previos los saludos de rigor, los simpáticos bomberos torrelaveguenses hicieron entrega a los nuestros de una hermosa ampliación fotográfica, como recuerdo de su visita.

Después de hacer uso de la palabra varios señores, entre ellos el concejal del Ayuntamiento de la capital señor Campano, y los tenientes de alcalde de Torrelavega y Astillero, se acordó declarar fiesta de los bomberos de la provincia la fecha del 1 de julio, y en tal sentido recabar su asentimiento de los respectivos Ayuntamientos.

Más tarde fueron obsequiados nuestros visitantes, por sus compañeros de esta localidad, con un vino de honor, obsequio que fué muy agradecido por los bomberos santanderinos y torrelaveguenses, que, al marchar, llevaron un grato recuerdo de su visita a nuestro pueblo.

TEATRO

En el Teatro Bretón hizo ayer su debut la compañía de comedias Fernán-Graci, con la hermosa obra de Fernández Sevilla titulada «Madre Alegría».

La obra, que tiene escenas honda-

mente conmovedoras y otras salpicadas de chistes de buena ley, que excitan a una espontánea y ruidosa hilaridad, tuvo una acertada interpretación por parte de todos los actores, destacándose la labor de la señora Fernán-Graci (Madre Alegría), que lloraba de verdad, e hizo llorar a muchos; la del actor de carácter, señor Serrano (Señor Nemesio), y la del señor Hidaigo en su cómico papel de Curro (Pinchavvas). Como final de fiesta, el señor Hidaigo nos hizo desternillar de risa con sus graciosos cuentos comprimidos.

La compañía debutante ha causado grata impresión en el público, que premió su labor con calurosos aplausos al final de todos los actos, y en el último tributo a la señora Fernán-Graci una cariñosa ovación.

EXCURSION A PEDROSA

Con motivo de la visita de los niños de los metalúrgicos madrileños al Sanatorio de Pedrosa, fueron innumerables las personas de esta localidad y pueblos inmediatos que se desplazaron a aquel pintoresco lugar, aprovechando la esplendidez del día, para pasar unas horas agradables.

Tal número de personas concurrieron, que hubo necesidad de utilizar para el transporte de la ría hasta las gabarras areneras y toda clase de «vehículos» acuáticos.

No se recordará en Pontejos tan crecido número de excursionistas.

LOP

ANTE LA IMPORTANTE REUNION, EN SANTANDER, DE LOS BOMBEROS

Al leer la interesante noticia publicada en nuestro periódico EL CANTABRICO y la admiración de la fotografía de «Samós» que aparece en el mismo, mis paisanos, los abnegados bomberos voluntarios, han sentido su miseria de contrariedad, por creer que a ese simpático acto debieron ser invitados. ¿Envidia? ¿Celos mal reprimidos de postergación? ¿Olvido? Nada

BANCO MERCANTIL DOMICILIO SOCIAL: SANTANDER. SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera de Pisuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego. CAPITAL: 15.000.000. DESEMBOLSADO: 8.400.000. RESERVAS: 11.500.000. FONDO PARA FLUCTUACION DE VALORES: 4.952.100. SU SITUACION EN 30 DE JUNIO DE 1934 ajustada al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924. ACTIVO: I CAJA Y BANCOS, II CARTERA, III CREDITOS, IV INMUEBLES Y TERRENOS, V MOBILIARIO, VI ACCIONISTAS, VII CUPONES Y AMORIZACIONES AL COBRO, VIII DEUDORES POR ACEPTACIONES, IX CUENTAS DIVERSAS, X GASTOS DE ADMINISTRACION. PASIVO: I CAPITAL, II FONDO DE RESERVA, III ACREEDORES, IV EFECTOS Y DEMAS OBLIGACIONES A PAGAR, V ACEPTACIONES, VI ACREEDORES POR CUPONES Y AMORTIZACIONES, VII CUENTAS DIVERSAS, VIII IMPUESTOS, IX PERDIDAS Y GANANCIAS, X VALORES NOMINALES.

El Director, LUIS CATALAN FERNANDEZ. El Interventor, ANASTASIO MARQUEZ FERNANDEZ. PRINCIPALES OPERACIONES: Cuentas corrientes a la vista. Depósitos a 3, 6 y 12 meses. Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y reichsmark. Caja de Ahorros. Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero. Créditos con garantía de valores. Créditos personales. Préstamos con garantía de mercaderías. Cajas de seguridad. Depósito de valores.

Bicicletas :: Radio :: Gramófonos :: Artículos de Sport Siempre novedades en discos.-Lámparas «Yria».-Bicicletas THOMANN y RUIZ.-Radio «Stewart Warner», «Gecophone», «Pilop» y «Columbia».-Gran surtido en yotas. CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIAS DE SEGUROS REUNIDAS Capital social: 12.000.000 de PESETAS efectivas, completamente desembolsado. FUNDADA EN 1864 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.—Seguros contra el robo y tumulto popular.—Seguros marítimos. Subdirectores en Santander: D. José Ramón de la Sierra, paseo de Pereda, 15, Señores Hijos de Basterrechea, paseo de Pereda, 9.

pronto, porque la concesión definitiva no se hará esperar muchos días.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos.—Paz Gutiérrez Gutiérrez, hija de don Pedro y de doña Benigna, en Los Corrales; Luisa Quijano Garrido, hija de don Ramón y de doña Maximina, en Coó, y Pedro Luis Arce Gómez, hijo de don Luis y de doña María del Carmen, en Los Corrales.

Defunciones.—Don Pedro Diez Blanco, a los 49 años, en Somahoz.

Matrimonios.—Pompeyo Quevedo Vázquez con Rosa Fernández Villalba, y Francisco Renero Cerra con Francisca Iglesias Gutiérrez.

DESPLAZAMIENTO A LIERGANES

El próximo domingo, día 8, se desplazarán de excursión al pintoresco pueblo de Liérganes, los jóvenes socialistas de esta localidad.

El número de excursionistas será muy crecido, pudiendo igualmente asistir a la jira todos los compañeros organizados que lo deseen.

LA CORAL DE SANTANDER, VISITA ESTE PUEBLO

El domingo, a media mañana, llegaron de excursión a este pueblo, en unos cuantos autobuses, los componentes de aquella laureada agrupación artística.

En nutridos grupos, y acompañados por amigos de esta, pasaron alegremente el día, hasta la hora del concierto anunciado.

Se celebró éste a las seis de la tarde, en el Cine Hispania, con un lleno absoluto.

Todas las obras, cantadas formidablemente, entusiasmaron a la numerosa concurrencia.

A la salida del teatro, una gran cantidad de gente allí estacionada, ovacionó entusiásticamente a los coralistas, haciéndoles, al partir, una cordialísima despedida.

DEL AYUNTAMIENTO

Asuntos más interesantes tratados en la última sesión municipal, bajo la presidencia del señor Fernández.

Se concedió a don Vicente Venero la parcela de terreno que tenía solicitada.

Fué leída una proposición escrita del señor Ugarte, sobre aplicación del impuesto, autorizado por el apartado correspondiente del artículo 380 del Estatuto Municipal, quedando para estudio de una Comisión especial.

El señor González Rubín, pidió se gire una visita de inspección al barrio de San Andrés; pues, parece ser que hay algunos desahucios de vecinos que arrojan a la vía pública diversas inmundicias, con perjuicio para la salud del vecindario.

CASTAÑEDA

LA COPA PARA CASA Ha sido lamentable que la afición no respondiera al llamamiento que se la hizo para que acudiese el martes día de San Pelayo, a los campos del Cueto, a ver quien se llevaba la copa que habían de discutir la U. Toranceña y el U. C. Castañeda; en primer lugar, porque con este proceder no se ayuda moral ni materialmente al club, por el que tanto se sacrifican sus organizadores, y, además, porque los ausentes no han tenido el placer de contemplar que fué muy interesante.

El resultado fué de cinco los locales y uno los contrarios, que fué método de penalty.

Fué el resultado natural del juego desarrollado por ambos equipos; pues toranceño y castañeda trabajaron mucho y bien, aunque a última hora el dominio de los de casa fué completo.

SIGUE LA ROMERÍA

El domingo, 1 de julio, se celebró la octava de San Pelayo, con gran partido de fútbol, carreras en sacos y otros atractivos, que el público supo aprovechar.

NATALICIO

Ha dado a luz, con toda felicidad, una hermosa niña doña Valeriana Fernández, esposa de nuestro apreciable amigo don Antonio San Román.

SARO

LOS PUEBLOS QUE CORRESPONDEN A ESTE AYUNTAMIENTO ESTAN DE ENHORABUENA

Días atrás recibió el alcalde del Ayuntamiento de Saro un atento B. L. M. del infatigable diputado en Cortes, por esta provincia, señor Pérez del Molino, en el que le manifestaba haber conseguido del Gobierno de la República la concesión de la carretera general de San Roque a Saro, y cuyas obras se empezarán lo más pronto posible.

La susodicha carretera vendrá de San Roque a Merilla, directa al pueblo de Abionzo, y desde este punto a enlazar con la de la Diputación provincial, que termina en Llerana, siguiendo su curso a Saro y Vega a enlazar con la carretera general de Seaya a Guarnizo.

También tenemos entendido que muy en breve, se persigue la idea de unir al pueblo de Llerana con el inmediato de Esles, perteneciente a este último a Santa María de Cayó.

CASAS CAMPESINAS

Días atrás quedó constituida, de una manera definitiva, la Sociedad de Casas Campesinas del Ayuntamiento de Villafuere, teniendo su domicilio social en la «Canal».

Son, aproximadamente, unos cien socios; tienen confianza en que vayan aumentando, pues raro es el día que no va alguno a inscribirse.

Trabajarán por la defensa de sus intereses. Hasta ahora han vivido de la ganadería y como ha bajado de precio un cincuenta por ciento, el producto es ya nulo, y no les queda más recurso que la venta de leche, que quieren pagar al precio de 0,25 céntimos el litro, intento que hasta ahora ha fracasado.

ELOY CRESPO

Gibaja. SEMANA DE FIESTAS El domingo se celebró la romería de San Juan.

Estuvo muy animada. Una sección de la Banda de música de Ramales, organillo y jazz-ban, hizo las delicias del público, que no se cansó de bailar, hasta las doce de la noche.

Los días de San Pedro y San Valentín, todo este pueblo, acudió a Ramales, donde se celebraban las fiestas de esta villa, considerándolas nosotros como de casa.

El tiempo restó bastante público, pues llovió a ratos. De la reseña de estas grandes fiestas ya se encargará nuestro amigo «Luigi», como corresponsal de EL CANTABRICO en aquella villa.

EL TIEMPO Y LA HIERBA

Aprovechando el día del lunes, que al parecer había sentado el buen tiempo, por haber hecho esos días gran calor los labradores de esta comarca se dispusieron a segar hierba para en seco; pero el tiempo ha venido a estropear el trabajo, por la lluvia, con peligro de perderse miles de arrobas de hierba segadas.

Según manifiestan los labradores, este año hay poca cantidad de hierba y, por consiguiente, se sufrirán los rigores de esa falta en el invierno, a no ser que las lluvias que se necesitan para que las praderas echen el retoño, alivien un poco la situación.

La lluvia que cae estos días es necesaria para los sembrados del maíz, alubias y praderas segadas. Lo que perjudica a una cosa favorece a otra; así que el labrador está contento porque llueve.

BODA

El sábado contrajo matrimonio la joven Nicolasa López con el joven Andrés Sisliega, de Padiérgina (Junta de Voto).

Después de la ceremonia de la iglesia, los invitados fueron obsequiados con una suculenta comida en casa de los padres de la novia.

Reciban nuestra enhorabuena, y larga luna de miel se les desea.

OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

AVISO Lista de obreros que les corresponden trabajar en las obras del excelentísimo Ayuntamiento el sábado próximo:

- Peones.—Jorge Villa Rumayor, Leandro Fernández Fernández; 1.512, Antolin Toca Abad; 1.313, Isaac Franco Trueba; 1.524, Mariano García Ruiz; 1.324, Julián Lorenzo Torre; 1.325, Martín Unanue Gavilondo; 1.331, Benjamín Herrera Toca; 1.332, José Fernández Muñoz; 1.527, Angel Medrano Fernández; 1.335, Luciano González González; 1.336, Agustín Cubría Plaza; 1.337, Valeriano Lastra Puente; 1.338, Anastasio Tornero Torre; 1.534, Francisco Gómez Villa; 1.339, Salvador Lastra Torre; 1.341, José Ruiz Rubio; 1.342, Eduardo Minchero González; 1.535, Juan Paz Cuelo; 1.343, Ceferino Rojí Pérez; 1.349, Román Martínez Paz; 1.540, Antonio García Mata; 1.542, Tomás Marcos Piedra; 1.353, Antonio García Muñoz; 1.543, Victoriano Ibarquén López; 1.544, Máximo Sánchez Cuelo; 1.357, Marcelino Pando Ceballos; 1.358, Manuel García Ceballos; 1.545, Pedro Abad Alonso; 1.359, Mariano Ruiz Pablos; 1.360, Federico Sobaler Palacios; 1.546, José Martín Cuevas; 1.362, Constantino Lastra Puente; 1.363, Alfredo Hoyuela Mantecón; 1.364, Enrique Abad Calderón; 1.552, Cipriano Higuera Higuera; 1.370, Juan Solo Pidal.

Canteros labrantes.—103, Moisés Salcines García; 104, Felipe Chico Colliado.

Machacadores.—1.711, Pedro Toca Camus; 3.919, Francisco Ontañón Cuelo; 3.976, José Pérez Pernia; Fidel González Cortés; 4.817, Alberto Rodríguez Rodríguez; 459, Celestino Jiménez Rodríguez; Justo Vega Díaz; 442, Francisco Ramos Pérez; Victoriano Pérez Hoyo; 375, Francisco García Domín.

Pinches.—4.110, Rufino Valle Isidro; 4.117, José Monar Bengochea; 4.121, Santiago Elizagaray Ruiz.

Se advierte a los obreros arriba citados que el plazo de presentación a estas oficinas, comunicando estar dispuestos a ir al trabajo, finalizará mañana, jueves, a las doce de la mañana. Pasada dicha hora se llamará a los que les sigan en turno, por riguroso orden de lista, dándose ocho días de plazo a los no presentados para que justifiquen su no presentación, pues de lo contrario entienda esta Oficina que desisten de figurar en lista, y, por tanto, se les eliminará de ella.

BOLSAS

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like interior, amortizable, and acciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like acciones, obligaciones, and bonos.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

Table with columns: DE MADRID, DE BARCELONA, and sub-columns for various commodities like cedulas, acciones, and obligaciones.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

A LAS MUJERES REPUBLICANAS

En varios números de este periódico ha venido publicándose un llamamiento a las afiliadas de la Sección Femenina del Partido de Izquierda Republicana. En dicho llamamiento se dice que, confeccionado por una Comisión el proyecto de reglamento por el que ha de regirse dicha Sección, se halla expuesto en el local del Partido. Las afiliadas deben acudir a leerle, para, enteradas de su contenido, poder hacer los reparos y enmiendas que crean convenientes el día que, en asamblea general, le presenten a discusión.

Pero este llamamiento creo yo que no se refiere sólo a las ya afiliadas, sino que también se llama a todas las que, no estándolo, sienten ideales republicanos, aunque por apatía, cobardía o pereza, no se han decidido aún a exteriorizarse afiliándose. Sabemos que hay muchas simpatizantes, y es preciso que éstas se decidan a engrosar nuestras filas.

Esta Sección o Grupo Femenino venía ya actuando en Acción Republicana desde los últimos meses del pasado año, y se logró reunir un ciento de afiliadas. Hoy, unidas a otras compañeras que, en virtud de una unión de todos conocidas, han venido a aumentar ese número, somos ya un núcleo numeroso de mujeres que figuramos como afiliadas al Partido de Izquierda Republicana.

Pero aspiramos a más; queremos ser tantas afiliadas como afiliados o superar a éstos en número, y esto puede muy bien lograrse.

Todos los afiliados tendrán en sus casas madre, hermanas, esposa, y como siempre abunda más el elemento femenino, es seguro que, proporcionalmente, hay en cada casa más mujeres que hombres. Por cada familia donde haya un afiliado, debe haber, siquiera, una afiliada, y a eso se aspira.

Necesitamos, ante todo, la ayuda de los hombres; pero decidida y constante. Que animen a sus filiales para que les sigan, afiliándose en el Partido en que ellos lo están. Ya bastantes lo han hecho, y da gusto ver cómo van los matrimonios unidos en ideales y asistiendo a las mismas reuniones.

A las mujeres queremos decirlas que desechen preocupaciones y prejuicios; que no piensen que nosotras, las mujeres republicanas, somos ateas, ni mucho menos; que se sepa que nosotros tenemos ideas y religión, y las practicamos como Benedicto las predicó: sin ficción ni hipocresía.

Queremos decirlas que no nos rebajamos nada al llamarnos republicanas, sino todo lo contrario; que nos tenemos por muy señoras de nuestras casas, y no creemos que perdemos el tiempo porque, de vez en cuando, tengamos nuestras reuniones, cambiando impresiones, ilustrándonos en la biblioteca del Cueto y asistiendo a charlas que, a la vez, instruyen y deleitan.

El Grupo Femenino de Acción Republicana ha venido este invierno pasado dando quincealmente estas charlas, en las que, sin pretensiones oratorias, han hablado varios afiliados de uno y otro sexo, tratando puntos verdaderamente interesantes e instructivos. Entre éstos ha destacado el que (sin estar aún afiliada) nos dio, coincidiendo con el Día de la Buena Voluntad, la señorita Carlota Silva, que tituló «Guerra y Paz».

Pendientes de sus labios nos tuvo cerca de una hora, y entusiasmados, todos la aplaudimos calurosamente. Bien merece esta charla los honores de la publicidad, y así lo hemos de solicitar de su autora.

Creemos que estas instructivas charlas han de continuar así que esté organizada la Sección Femenina de Izquierda Republicana, la que seguramente tomará algunas otras iniciativas encaminadas todas al enaltecimiento de la República y del Partido.

No dudamos que seguirá el entusiasmo decidido de las ya afiliadas, y que las simpatizantes se afiliarán muy en breve, para que veamos concurridísima la asamblea que muy pronto se ha de celebrar.

Hasta ese día, pues, que estará con vosotras, con todo entusiasmo, Una afiliada.

Partido Socialista Obrero. JUVENTUD DE SANTANDER EXCURSION A LIERGANES.—Siendo bastante elevado el número de inscripciones para esta excursión, advertimos a todos aquellos que tengan el propósito de hacer acto de presencia en aquel pueblo, que quedan muy pocas plazas que cubrir en los autobuses alquilados al efecto. Y para evitarles posibles contratiempos, deben acudir, a la mayor brevedad, a inscribirse en esta Secretaría, hasta mañana, jueves.

AGROPACION DEL VALLE DE CAMARGO Esta Agrupación convoca a asamblea general extraordinaria para el viernes, 6, a las siete y media en primera y a las ocho en segunda convocatoria, para tratar el siguiente orden del día: lectura de comunicaciones; proposiciones que han de llevar los compañeros delegados al pleno de la F. S. M. el domingo, 8; formación de un Subcomité de las Presas. Dada la importancia de los asuntos, se ruega la asistencia y puntualidad.

AGROPACION DE ASTILLERO Se convoca a asamblea general extraordinaria para el viernes, 6, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se recomienda la mayor puntualidad a todos los compañeros, por tratarse de asuntos de gran interés.

AGROPACION DE SANTANDER Se pone en conocimiento de los afiliados a esta Agrupación que con arreglo al acuerdo recaído en la última asamblea, las enmiendas que deseen

presentar a la reforma del reglamento serán admitidas solamente aquellas que se hagan por escrito, en esta Secretaría, hasta el próximo lunes, 9, estando a disposición de los afiliados, para su estudio, el proyecto de reforma.

Se ruega a los compañeros de los Subcomités pasen a recoger las copias de dicho proyecto de reglamento. La asamblea extraordinaria para discutir este asunto se celebrará el día 14 de julio, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

Partido Republicano Democrático Federal. COMITE LOCAL

Se convoca a los componentes de este Comité local a la reunión ordinaria mensual que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en la Secretaría de este Centro, rogándose la puntual asistencia.

Partido de Izquierda Republicana. AGRUPACION MUNICIPAL DE SANTANDER

De acuerdo con lo que dispone el Reglamento de esta Agrupación, se celebrará asamblea trimestral, de carácter ordinario, el próximo sábado, día 7 de julio, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, tratándose en la misma el orden del día que figura en el tablero de avisos, en nuestro local social.

Siendo interesantes los temas a discutir, se ruega a los afiliados pasen a enterarse de los mismos y acudan a la asamblea con la puntualidad y entusiasmo demostrado con su asistencia a las anteriores.

AGROPACION FEMENINA Se invita a las afiliadas a esta Sección a la asamblea que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en su domicilio social, Socubiles, 2, rogándose la más puntual asistencia, dada la importancia de los asuntos a tratar.

Partido Republicano Radical Socialista. COMITE DE ASTILLERO Sección Cultural y Excursionista. A CASTRO URDIALES.—Se pone en conocimiento de los afiliados y simpatizantes que pueden pasar a inscribirse por nuestro domicilio social, donde se les dirán los precios de la excursión que ha de celebrarse a dicha ciudad el día 8 de julio.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Mateo González, asistiendo los vocales señores Mateo F. Fonckea, De la Torre, Basoa, Arenal y Prieto Lavín, adoptando las siguientes resoluciones:

Comunicado por el Consejo de Administración del Banco de Santander su conformidad con la propuesta que le hizo esta Diputación para adjudicar los tres premios de mil pesetas para cada uno a familias de labradores modestos de la provincia, se queda enterado, y que se proceda por Secretaría a formalizar la entrega de premios.

De conformidad con el informe emitido por el señor arquitecto provincial, se procede a la recepción de los muebles constituidos por don Teodosio Alba con destino a las escuelas de la Casa de Asistencia Social.

Fase a informe de Intervención la instancia en que don Eduardo Gándara solicita ser nombrado agente ejecutivo para la cobranza de cedulas personales de 1933, y otros impuestos, a fin de que por aquella oficina se dictamen respecto a las condiciones económicas en que dicho señor se compromete a realizar el servicio de que se trata.

Aprobar la relación de las dietas devengadas por el personal de la Sección de Vías y Obras, durante el segundo trimestre del año actual, en los trabajos de campo realizados.

Se acepta una adición de 255'44 pesetas al presupuesto aprobado anteriormente para restablecer el tránsito por la carretera de Argoños al Puntal, obstruido, en su kilómetro 15, por un corrimiento de tierras.

Declarar desierto el remate anunciado para adjudicar las obras necesarias en el camino vecinal de San Miguel de Aguayo a Ventorrillo de Pesquera, por no ser aceptable ninguna de las proposiciones presentadas y que se proceda a realizar tales reparaciones por administración.

Por la misma causa se declara desierto el correspondiente al camino vecinal de Santibáñez a Tezanos y de Selaya a Barcenilla, procediéndose a nuevo anuncio en las mismas condiciones que el anterior.

Trasladar a la Dirección de la Casa de Salud Valdecilla las quejas contra dicho establecimiento formuladas en el Ayuntamiento de Torrelavega por un concejal.

Advertisement for '2 EN 1' shoe cream, showing a woman's feet and the product packaging.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico' shipping line, listing routes to Havana, Panama, and other ports.

Advertisement for 'Compañía Trasatlántica Española' shipping line, listing routes to Cuba and Mexico.

**COMO VOLVI A CONQUISTAR A MI MARIDO!**

LEA ESTA VERDICA HISTORIA!



Quando nos casamos, a mi marido le gustaba mi piel hermosa y clara — la clase de piel que cautiva a todos los hombres.

Pero, luego que nació mi nene, se me cambió la piel. Al principio, no hice caso de las arrugas ni de los músculos de la cara que se habían relajado — ¡hasta que sorprendí a mi marido en brazos de otra mujer!

**3 DIAS DESPUES**

Estaba desesperada — y en esto teí un artículo acerca de la nueva Crema Tokalon, la famosa crema parisienne, la cual contiene Biocel: un descubrimiento maravilloso. Compré inmediatamente Crema Tokalon y volví a recuperar casi en seguida toda la seductora belleza que le gustaba a mi marido.

Tres días después, ya parecía otra — con piel clara, juvenil, deseable. Mi marido se volvió apasionadamente enamorado de mí. Gracias a la Crema Tokalon, he recobrado el amor y la felicidad.

**USTED TAMBIEN PUEDE OBTENER LA BELLEZA QUE CAUTIVA A LOS HOMBRES**

La Crema Tokalon contiene ahora "Biocel" sumamente concentrado, extraído de animales jóvenes el cual rejuvenece realmente una piel marchita y vieja. Empleando la Crema Tokalon, las mujeres de 50 años, e incluso de 60, pueden obtener una tez que causará envidia a muchísimas jóvenes. Se garantiza el éxito; si no, se devuelve el dinero.

NOTA: La Crema Tokalon Blanca, sin grasa, se vende ahora en tubos al precio de Ptas. 2,65, tamaño grande, y Ptas. 1,50 tamaño pequeño (timbre incluido).



**TRABAJO ECONOMICO LARGA DURACION**

Frenos hidráulicos en todos los modelos. Un modelo para cada trabajo, único modo de hacer rendir a un camión. Puente trasero flotante. Potente motor con asientos de válvulas de acero insertados en el bloque

**NUEVA SERIE 1934 'K'**

Distribuido por S. E. I. D. A.  
Concesionario: HUBERTO FERNANDEZ CERVERA  
General Espartero, 5. - SANTANDER

**Servicio rápido de Santander A CENTRO AMERICA CUBA Y MEJICO**

con las modernas motonaves de la HAMBURG-AMERICA LINIE (COMPANIA HAMBURGUESA AMERICANA) A CUBA Y MEXICO

El 25 de julio saldrá del puerto de Santander, la moderna y lujosa motonave de doble hélice,

**ORINOCO**

admitiendo pasajeros de Primera, Clase Turistas y Tercera clase, para Habana, Veracruz y Tampico.

**A CENTRO Y SUD AMERICA**

El 27 de julio saldrá, del puerto de Santander, la modernísima motonave de doble hélice

**CARIBIA**

que llevará Primera, Segunda y Clase de Turistas con destino a BARBADOS, TRINIDAD, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, PUERTO COLOMBIA, CARTAGENA, CRISTOBAL, PUERTO LIMON Y PUERTO BARRIOS.

PIDAN LOS PROSPECTOS DESCRIPTIVOS DE LA MOTONAVE así como toda clase de informes, a sus consignatarios

**Hoppe y Compañía. - Santander**  
PASEO DE PEREDA, 29 - TELEFONO 1302 - Telegramas: HOPPE

**¿SON FORMALMENTE LITHINES GUSTIN?**

Asegúrese usted, pues se imitan todos los buenas marcas. De este modo se obtendrá la mejor de las aguas minerales, alcalinas, litinadas, científicamente dosificadas, y más activas que las aguas minerales más caras. Los

**Lithinés del Dr Gustin**

permiten preparar un agua ligeramente gaseosa, digestiva, deliciosa, que se bebe pura o mezclada a todas las bebidas, a las que comunica un gusto exquisito. De excelentes resultados para todas las afecciones de los Riñones, Hígado, Vejiga, Estómago, Intestinos.

DE VENTA EN TODAS PARTES

**TANQUE**

Aunque los Cuerpos armados usen en España pistolas el TANQUE, es más moderno y rápido para la defensa y se usa en todos los países donde se mira a la calidad cuando se juega la vida. Ptas. 75, en armería de don Enrique Irureta. Ojangueren y Vidosa. Eibar.



**PENAGOS**

**Petra Cancela**  
PROFESORA EN PARTOS  
HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
Atarazanas, 13. 1.º Teléf. 30.75.

**CALLOS Y DUREZAS**

de los pies curan segura y radicalmente a los cinco días de usar el

**CALLICIDA ABRAS XIFRA**

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni machaca. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones, a dos pesetas, Argensola, 10, farmacia. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro callicida. Pídale siempre en farmacias serias y acreditadas, exigiendo el nombre **Abras Xifra**. Véndese en Santander en todas las farmacias y droguerías.

**SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS**

- AVISO AL PUBLICO.**— Muebles nuevos, L. Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.
- ESPERANZA GOMEZ,** profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.
- PASTILLAS «BONALD»,** cloroboracónicas, mentol y benzocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: Droguería Pérez del Molino y farmacias.
- INSTITUTO** de radioterapia y radiodiagnóstico de precisión. Doctor Luis Morales, Sanatorio Peñacastillo (Santander).
- «EL LOUVRE»** se ha trasladado a la calle San Francisco, 16, haciendo nuevas e importantes rebajas en todos los artículos.
- SEÑORAS! ONDULACION MARCEL UNA PESETA.** Marcado, 0'50. Corte, 0'50. Lavado, 0'75. Permanentes, 10. Higiene. Dominio profesional. Pedrique, Compañía, 13, primero.
- ALQUILO** piso, céntrico, sol, ascensor, calefacción, 180 pesetas. Razón, Admón.
- AUTOMOVIL 7 HP,** conducción, seis ruedas nuevas, estado seminuevo, patente pagada, vendo, ocasión. Informes: Talleres Wünsch, Alameda Primera. Teléfono 3535.
- ¡¡CUCARACHAS!!** Desaparecen radicalmente con Matacarachas «Domo». Venta: Droguerías Pérez del Molino, Santander.
- ALICIA G. VALBUENA,** profesora en partos. Hospedaje económico para embarazadas. Fuente, número 2, tercero.
- COMPRA-VENTA DE FINCAS.**— Antes de comprar o vender una casa consulte a la Bolsa de la Propiedad, José Ramón López Dóriga, 6.
- TRASPASO** pensión acreditada, sitio céntrico. Informes, en esta Admón.
- «RENAULT»** fabrica con toda garantía grupos eléctricos, Motobombas, Motores industriales de gasolina y aceite, Motores marinos de gasolina y aceite, Tractores agrícolas, Material de incendios y Sanitario, etc. Compare algunos precios de los grupos Motobombas (o motor marino o industrial), según lo que sea más a propósito para sus necesidades. Representante: Lucas del Castillo, Garaje Sancho.
- CARPINTEROS, EBANISTAS.** Tableros contrachapados de la mejor fabricación en todas las maderas y medidas; molduras, tallas, etc., a precios reducidos. José María Lavín, Lope de Vega, 11.
- EN EL PUEBLO** de Pedreña se alquilan tres casas, amuebladas, propiedad de don Sabustiano Higuera.
- SE ALQUILA** piso céntrico, soleado, con vistas bahía, comunica con bohardilla, propio pensión o familia numerosa. Ruamayor, 17, tercero.
- MUCHACHA** necesita: Prefere pueblo. Ruamenor, 20, tercero.
- PISO,** amueblado, se alquila, buen sitio, cuarto baño. San Vicente, 3 (al lado Juan de la Cosa).
- ROMAN LARIOS, PRACTICANTE.** Gabinete de curación. Ejecución esmerada de prescripciones de los señores médicos. Primero, de Mayo, 10, principal izquierda.
- TRANSPORTES** de todas clases de encargos y mercancías a Madrid. Mudanzas. Servicios garantizados. Transportes «Tate», Juan de Alvear, 3. Teléfono 3794.
- BLENORRAGIA** (purgaciones) se cura con Inyecciones Wert y Sellos Foredal. Depósito, Pérez del Molino, droguería, plaza de don José Estraña.
- GRANJA AVICOLA SORRIBA.** Propietario, Bustillo. Gama (Santander). Rigurosa selección de Leghorn Blanca y Prat Leonada. Pollitas de varias edades y lotes de reproductoras, a precios razonables.
- EN ONTANEDA** alquilo piso primero, independiente, con o sin muebles, Casa de la Botica. Informes: Antonio Fuentesvilla, en Ontaneda.
- AUTOMOVILES DE OCASION.** «Citroen», 5 HP, dos plazas. «Berlet», 9 HP, conducción interior, como nuevo. «Fiat», 514, 10 HP, conducción interior, muy bien equipado, seis ruedas nuevas, a toda prueba. «Essex», 1930, conducción interior, de dos y cuatro puertas. «Essex», Autoplano, como nuevo (rodado 12.000 kilómetros). «Renault», 8 HP, 1933, conducción interior. «Ford», 8 HP, conducción interior. «Opel», 8 HP, conducción interior, muy buena uso. (Estos coches son procedentes de cambio por los nuevos «Fiat», «Bolla» y «Ardita», 1935.) Agencia Fiat, Burgos, 13, Santander.
- SE TRASPASA,** por ausencia, precio inventario, céntrico, café-bar-restaurant, informes: Agencia «Sares», Calderón, 3.
- OFICINAS DE SASTRE** se necesitan, para taller, que sepan el oficio: Confecciones Muralla, avenida Alonso Guillón, 15.
- SE VENDE** máquina cine, toda prueba; 166 butacas, dos extintores de incendio y otros enseres. Razón: Posada de Llanes, Santos Buslillo.
- SE TRASPASA** la barbería de Barrio Obrero. Muy económica. Informarán en la misma.
- ALQUILO** habitación independiente, para señor solo, muy barata, amueblada. Informes: Valbuena, 34, primero.
- ALQUILO** piso nuevo, sol todo el día. Verse con la dueña, de cuatro a seis. Informa, CANTABRICO.
- SASTRE.**— Hechuras, desde 45 pesetas. Arruego toda clase prendas. Vuelta trajes, 30 pesetas. Corte nunca igualado. Blanca, 13, cuarto (entrada por traviesa Tableros).
- VENDESE** «Renault», conducción interior, seis cilindros, 13 HP, cinco cubiertas nuevas, perfecto estado. Ultramarinos don José Llano, Hernán Cortés, 9.
- NECESITAMOS** tres elegantes señoritas camareras para el servicio de un bar. Condiciones a Ruamenor, 25, Santander.
- TRASPASO** bar, en buen sitio, precio módico. Informes en esta Administración.
- PELUQUERIA SEÑORAS «JULIA».**— Permanentes garantizadas sin alterar color ni suavidad del pelo. Tintes intensivos en todos sus tonos. Personal especializado. Servicios económicos. Peso, 17, piso primero.
- ¡VERANEANTES!** En casa de señora sola se alquilan dos gabinetes, magníficamente amueblados, con o sin asistencia. Segismundo Moret, 8, segundo izquierda.
- VENDO** moto, «B. S. A.», 3 1/2 HP. Carpintería Oria, Perines.
- EN SITIOS** de verano se venden, en inmejorables condiciones de precio, y a plazos: Sardinero, casa frente a segunda playa, en seis plantas, construcción moderna, 5.850 pies. Edificados, na. 5.850 pies. Edificados, na. 3.185. Reimosa, chalet, con jardín, en dos y medio plantados, 1.416. Construcción moderna Reimosa, casa, en sitio céntrico, construcción moderna 10.304 pies. Edificados, cuatro y medio plantas, 1.632, y jardín. Dirigirse a paseo de Recoletos, 10, Madrid, o a don Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, Santander.
- MAQUINA «SINGER»,** superior estado y toda garantía, vendería 125 pesetas. Rualsal, 2, bajo, informan.
- PREPARACION** Ingenieros, Matemáticas elementales y superiores, Comercio, Magisterio, etc. Oposiciones Telégrafos, Policía. Brillantes resultados: de cuatro alumnos, tres aprobaron. Academia General, Blanca, 1, cuarto.
- ALQUILO** local, lo más céntrico del Sardinero. Gutiérrez, Burgos, 1.
- NECESITO** agentes productores para Compañías de Seguros, en Santander y provincia. Gutiérrez, Burgos, 1.
- PISO** nuevo, bien amueblado, baño, ascensor, temporada o año. Informes, este periódico.
- CENTRO HISPANO-CUBANO,** Burgos, 21.—Hasta el 15 corriente, a las ocho de la noche, se admiten propuestas, en pliego cerrado, para cubrir el cargo de conserje con vivienda y servicio de ambigü.
- DESAPARICION** poeta, dos años, torquilla-obscuro, careta, deseando devoción o información paradero su dueño, Francisco Fernández, Casar de Periedo (Cabezón).
- DE CASA** construida el pasado año, se vende piso primero, rentando sesenta pesetas mes; dos plantas bajas, rentando cincuenta, y dos bohardillas, rentando sesenta, en total ciento sesenta pesetas al mes. Por ausencia, venderíase todo en quince mil pesetas. Informes: Estudio del abogado señor Alvarez, Jesús de Monasterio, 18, tercero.
- GRABADOR-ESMALTADOR** metales, práctico mostrador, ofrécese. Escribid: Enrique Cabrera, Pez, 9, joyería. Madrid.
- SE VENDE** una librería y un foco grande, oficina. Informes, doce a una, Daoz y Velarde, 23, primero.
- POR TEMPORADA,** se alquilara piso, amueblado. Informarán, Pablo Iglesias, 23, bajo.
- VENDESE** casita, con terreno, nueva, llave mano, 6.500 pesetas, y terreno edificable cerca tranvia. Informan: tienda comestibles, calle Padilla.
- SE VENDE** cachorro de perro mastin, raza grande, de tres meses. Para informes: Paulino Cosío, Los Corrales.
- CASA FAMILIA** honorable alquilo hermosos gabinetes, amueblados, a familia o individual, con o sin pensión. Eduardo Anero, 20, segundo derecha.
- MATRIMONIO** solo alquila habitaciones, bien amuebladas, cuarto baño, céntrico, a familias o señores, con pensión o sin ella, o alquilaría piso amueblado. San Francisco, 31, segundo.
- CASA COMIDAS Y BEBIDAS,** con catorce camas, se vende, por ausentarse el dueño. Buena clientela. Informan en esta Admón.
- FAMILIA HONORABLE** alquila hermoso gabinete, bien amueblado, y otra habitación, derecho cocina o dormitorio, sitio inmejorable. Informes, esta Admón.
- COMPRO** vivienda o piso amplio, céntrico, soleado. Indicaciones y ofertas, en Alonso Guillón, 68, primero.
- CASA** reducida familia, deseo uno o dos huéspedes, sitio muy céntrico, cuarto de baño. Informarán, Fernández Isla, 9, segundo derecha.
- COMPRO** auto, de 8 a 12 caballos, buen uso. Vendo o cambio «B. S. A.», 2 1/2. Aurelio Arroyo, Mayor, 50, Reimosa.
- VENDO TRES MAQUINAS «SINGER»,** de ocasión, superiores, a elegir, 100 pesetas; 125, y 200. Cinco años garantía. Remedios, 8, bajo.
- CASA PARTICULAR,** se admiten huéspedes, temporada verano, sitio céntrico, precio muy económico. Informarán, Administración.
- SE ALQUILAN** gabinete amueblado y habitación. Precio económico. Calle de Ruamenor, número 4, primero izquierda.
- SE VENDE** «Erskine», seminuevo, bien calzado, a toda prueba. Informes: Primero de Mayo, número 1, oficinas.
- SE ALQUILA** un piso, en la calle de Primero de Mayo, número 1, con cuarto de baño, agua fría y caliente e instalación ocular. Informes: Primero de Mayo, número 1, oficinas.
- VENDESE** planta baja, llave mano, para vivienda o comercio, en lo mejor de Menéndez Pelayo, seis habitaciones, hermoso balcón. Informa, el conserje este periódico.
- SE NECESITA** chica, de catorce a dieciséis años, para cuidar niños. Puerta la Sierra, 19, primero.
- SE ALQUILAN** pisos, en casa de nueva construcción, de 16 a 22 duros, magníficas instalaciones de agua y luz, cuartos de baño, amplias habitaciones, sol todo el día, preciosas vistas. Informarán en cuesta Atalaya, 35.
- ¡VERANEANTES!** Casa particular alquilan dos hermosos gabinetes, amueblados, para dormir, o con derecho cocina, fijos o por temporada, céntrico. Informa, CANTABRICO.
- ¡¡AUTOMOVILISTAS!!** «RADIADORES MOSTERIN». Los más modernos y científicos. Los de conocida y segura garantía. Si equipas tu coche con esta maravilla de nuestros tiempos modernos, en todo tiempo, bajo cualquier clima, experimentarás la verdadera sensación de conducir. Pídale en todas partes. «Radiadores Mosterins». Primera Fábrica Nacional. Gómez Oreña, 9. Teléfono 2943.
- MUDANZAS ECONOMICAS,** dentro y fuera de la población, y respondiendo de roturas. Pese. 15. Teléfono 2962. Viuda Ramos.

**ADELFA PILA**  
Profesora en partos  
Consulta de 2 a 6  
Hospedaje embarazadas económicas  
Concordia, 19 - Tel. 2924